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Ewayoyn

Ta Ztoyelo tov Euvkkeidn, to mpdrto emommuovikd Pipiio oe
TOPAYOYIKY] SodKAGIo LE TOVG KAVOVES TNG AOYIKNG, TUTOONKE Y100 TPAOTN
@opd 1o 1482 o1 Bevetia. 'Extote €povv yiver yihddeg exdooelg oe OAEG
oYEdOV TIG YADMGGES TOV TAOVNTN. X OLAPOPES TOPUAAOYEG He TO 1010
mepleyopevo 1o Xtoxeio e&okolovbBovv va  eivor €va omd ta. o
noAvdaPacuéva Pipria maykoouia. H diaicOnon tov Evikleidn, dote 10 5°
aitnua tov Toapaliioy, va tedet aStopoticd stvor agofavpact.

H mpoondBeia moAhdv Mabnpotikedv 018 pEGOL TV dVOV Vo
amodeifouy ¢ Bedpnuo 0 mWEUMTO aitnUo, TEMKA, OOYNCE TOVLG
Gauss(1777-1855), Lobatschewsky(1793-1856), Bolyai(1802-1870) otnv
vrepPorikn Tewpetpio ko tov Riemann(1826-1866) otv elheumtikn
I'sopetpio. To 1899 petd and épevva otic Paoeg g lN'eopetpiog o D.
Hilbert(1862-1943) mapovcicce to Pprio tov Grundlangen der
Geometrie. Khaoowd PBiprio oto omoio avarpéyel kébe epguvnig g
I'eopetpiogc.

Nuepa, 10 Kowd koppdtt oe OAeg Tic I'ewpetpiec Aéyetar Amolvty
Tewuetpio xon givon Paciopévn ota akdiovba afidpota Onmg T€nKay amod
tov Hilbert:

1. ASiopata coufois

1. A&iopara drataéews

1I1. A&iopara 166TTAS

IV. ASiopaza ovveyeiog



>mv Evkieideo IN'eopetpio deyopaote ta aliopato g AToAVTOL
I'sopetpiog kot to a&lopo ToV TapoAAA®V, dSNAodN:

V. Ano enucio extog evbeiag ayetar akpifadg puio mTapdlinios Tpos
avTy.

v EMeutikn FN'eopetpio(petd and pa dtopopomroinon oe Eva amod
Ta aS1OpHOTO GUUPOANG KOl G€ Eva amd To OEIMUOTO SLOTAEENMS) OEXOUACTE
ot

V. Avo gvbeieg Tov 10100 eMITEIOV TEUVOVTAL TTAVTA.

Epappoyn g Erewmtwkng Teopetpiog elvar n T'eopetpio otnv
EMPAVELD P0G GOAipOg.

2mv YrepPolkn [N'eopetpia dexdpocte wg a&iopa Ot

Vo. Amo onueio ekxtog evleios vmapyovv ovo TOvAIAYIGTOV
TaAPaIINieS TPOS THY evBcia avTy 6T0 VITEPPOIIKO EMITEDO.

Ynrdpyovv O1dpopa poviéda Yoo To omoio woyvel 1 YrepPOAKn
I'eopetpio. To mo amkd Kot 6to 0moio 16OV W10TNTEG TPOEPYOUEVES 0T
mv Evkdeideio T'eopetpio eivor to poviého tov Poincaré. To povtédo
epappoyns un Evkieideiog Nempetpioc, ektdg Tov Ot glvan pior dikaioon
6cov dovleyav otig Paceic g leopetpiog, amedeiydnoov diaitepa
PO OTN YEVIKY épevva TV Mobnpatikdv Kot tg Puoikic.

Ta Bewpnuata g Amoivtov IN'ewpetpiog woydovv oty Evkieidelo
kot YmepPohkn Teopetpia  wxor o yevikég  ypappégs  otnv
EMewnticn|(vmdpyovv kamoies o10popég).

Mepkd tétola Bewpnpata etvor o TopaKiTo:

Ol. Av ovo evbcics Téuvovrar, to alpoicua TWV TAPOAKEIUEVOY YOVIADY
givar 2 opOég.

0O2. O1 KaTakopvPRY YWVIEG 0V0 TEUVOUEVOY e0OEIMY gival (GEG.

0O3. O1 0plés yowvieg eivar ioeg.

O4. Ioyvovy ot 166TnTeS TV TPry@vov IT-I'-11 kou I-11-T.

05. O1 mapa ™y faon ywvieg TOV 1606KELOVS TPLYDVOD Eival iceg.

06. O1 uscokdletor 6TIC TAVPES TPIYWVOD OIEPYOVTOL Ol TOD OVTOV
onueiov.

O7. X& KOKA0O N OKTIVa TOU OLYOTOUEL THV EMIKEVTIPO Ywvia, &ival
HEGOKAOETOS oTNY avTioTolyy yopolj Kal otyotousl To Toéo mov opileTar
amo avTHY.

08. Ano onueio extos vbsiag aystar pia kabetog mpog Ty gvbeia avtij.

Ta mapandveo Beopriuoata eivor Eva ToAD pIKpO PEPOS TG ATOAVTOL
lsopetpiog. Xt ovvéyxewn Bo ODOGOVLUE 0L GUVOTTIKY TEPLYPAPT TOV
povtélov tov Poincaré kou kotomy o dovue pepikd agioroyo Bewmpnuarta
yvootd and v Evkleideio I'eopetpia mov cvveyilovv va 1oyhovv Kot 6Tig
un Evkeideieg N'empetpies.



To povtélo Tov Poincare
Ocwpodue £va opboymvio cvotnua cvvietaypéveov xOy oto emninedo.

YnepPolkog xdpog mov avamticoeTol 6To Hoviélo tov Poincaré givol to
nueninedo y >0 mov Bo ovopdleton oto e&ng h-gmimedo. Ta onpeia Tov h-

emumédov 0o Aéyovian h—enueia. O vaepPolikéc gvbeieg, h-gvbeieg, sivar o

NUITEPLPEPELES LE KEVTPO TAVEO GTOV AEOVA TOV X KO Ol OTOIES OVIIKOLY
o10 h-erminedo.

Zto mapoxdro oxnue 1 ot &1 &, &3, 84 tvan h-gvbeieg evido n g Oy

q g2 g 93

g4

N [

A O -

Exhua 1
Ot 81,85, &3 umopovv va BewpnBodv koxrot aktivag R=oo.

Y10 oynua 2 oaivovtar dmewpeg gvbeieg & amd to h-onpeio P

TopaAnieg mpog v L1, pe oplokég Tig 8o s 83
A

Uxhpa 2



h-aréotacn 6vo enueiov
Tavtilovpe To h-gninedo pe 1o pryadko eninedo y >0 kot éotw A, B
dvo h-onueia. Ot pryadikol apBpoi mov avtictoryovv ota onueio. A, B Oa
ocvppoAifovtar pe To 1010 ypappaTa.
‘Eotw topa 1 h-gubeia mov diépyetan amd ta A wxor B. (Zyrqua 3)
OpiCovpe wg h-andctacn twv A, B tov apBud mov didetat and tov tHmo:

h—AB=R|In(ABST)| (1)

omov R otabepd kar (ABST) o duthdg Adyog tov onpeiov A,B,S,T
OnAaon:

A-S A-T

(ABST) =

B-S B-T

Yxnpo 3

O mapamdveo 0mAdg Aoyog elvar BeTikog, d10TL:

T
0, -0, = E (01-3)

A-S :7’_181'(91—02) _h
A-T o, 1,

aKopoL:

Gpa:



(ABST)=L: L5050
nL 1, 1L

;-7
h—AB=R[In2—%| (1)
1, 1Ty
Xmv mepimtoon katd v omoio glvar T =00 1 meppépel mOL
dépyeton amd to. A, B yivetan n evkdeideia gvbeia & L Ox (Zynuo 4)
BAémovpe ot

h—AB=R|In(ABST)|

v T =00 yivetou:

(ABST)=A=5. AT _A=5 e o
B-S B-T B-S f
OnAaon:
54
(ABST) i — ‘ B
SB Sxtpa 4
KOl GUVETOG:
. oA
54
h —AB=R lnj (2) S
SB| —&—— -

Meraoynuatiopnég tov Moebius
Aéyeton o petaoynuotiopods F tov pryadukov emmédov C otov gontd
TOVL Kot 0 omoiog opileTat amd TN oyéon:
az+b

F:z—z':z'= , ue ab,c,deC kot ad—bc#0
cz+d

Ozopnpa 1.

To cbvoio Twv ueracynuaticudy tov Moebius aroteiei oudoa.
Amdoeln:

‘Eoto F,,F, dVo petaoynpoticpoi tov Moebius kor z € C. Tote:



az+b
z.=F(z), wue 2z, =
1 =F(z), u 1T 4 d
KOl
z,=F(z,) we z _anth
S 2 c,z, +4d,
Metd tic mpaéeig Bpiokovpe:
b b+b,d
ZZZFzFl(Z)Z(a1a+ )z +(a,b+bd)
(cia+dc)z+(cb+dd)
aKopoL:
aa+bc ab+bd a b |||la b 0
cia+bec cb+dd c, d|||c d

dNAadn to ywvopevo Tmv petooynuaticpdyv tov Moebius petotpdnnke og
ywopevo mvdkov. ‘Etor n amddeln 01t amoteAodv opddo pmopel va
petapepOel 610 YIVOUEVO TOV TIVAK®V.

To Pacwod Bedpnua mov eivar amoapaitnto yw v avamtoén g
Bempiag Tov poviédov tov Poincare givat to akdlovbo:

Oecdpnuo 2. O ucracynuaticuos tov Moebius diatypei o omio
Adyo.
AmodeEn:
b

d

[péypott av eivaw: z,'=F (z.

a
) (’)novT:L }, ue |T|#0 .

Tote:

| '_(ad—bc)(zi—z].)
ST (cz, +d)(cz]. +d)
Kot av tebet:

(ad —bc)’
(cz, +d)(cz, +d)(cz; +d)(cz, +4)

k:



TPOKVTTEL:

(2,2, N2, —2,") =k(z, —25) (2, —24)

Kl OKOpL:

(Zl — 2, ')(Zz -2z, ') _ (Zl _23)(22 _24)

(Zz -z, ')(Zl -z, ') (Zz _Z3)(zl _Z4)

OnAaon:

(2,'2,'25"2, ") = (212,252, )

H nopondve 8otto tov petacynuatiopov Moebius pog diver )
duvatdémrta va  OBswproovpe To petacynuotiopd  Moebius og v
IOOUETPIKY opdda Yo To poviédo tov Poincaré. Apa, n avtiotpoen, M
peta@opd kot 1M opotobecia dwtnpovv Ta pnKn TV gubuypdupnv
TunubTev. Av AdPovue vmoyn pag 0t 0 petacynuatiopndc Moebius
dwmmpel kol T yovieg petagd Svo  ypappmdv PAémovpe 61t O
UETOGYNUOTIGUOG 0V TOG EIVOIL IGOUETPIKOG Y10 TO GUYKEKPIUEVO LLOVTEAO TOL
Poincaré. Xmv ovcia 10 avotépo eivol Yvootd amd T ZToyEidon
Isopetpio, 6mwg Yoo mopdderypo 1 OTNPNCT TOV YOVIOV KOTO TNV
AVTIOTPOP).

Tig W10 Teg awTég pmopovue pe Ztoryelwdon [empetpio va Tic
LELETHOOLUE TMDC AEITOVPYOVV Ko 6TO LovIEAO Tov Poincaré.

AwTipnon TG 0T06T0NS O0V0 G UEI®V
‘Eoto h-AB pe A, B omv neppépeia (¢)=(0,0S=0T) (Zynue
5). H avtiotpoon (T, kz) petaoynpatiCel v nuueppépetn (¢) oy
nevBeio (¢') kou o tppa h-AB oto tpfpa h-A'B’.
Oa deiEovpe OTL glva:

h-AB=h—-A'B' (3)
[pdrypatu:
Oewpdvtog TV aviloTpoPn He k€vipo 1o onueio T kot dvvaun
k* , éxovpe:

S—»S, A—>A', B—>B, T'>wx

dpa:



K’r,
TS-1,’

KOl GUVETTAG 0O TOV TOTO (2) TPOKLITEL:

2
k°r,

S'A'= =—
T5-7,

S'B’

17
h—A'B'=R[In4| (4)
h
Eniong and tov tomo (1) sivau:
h—AB=R|[In1%%| (5)
T, 13

Ao 11 (4) ko (5) mpokdmter n {nroduevn (3).
Av tdpa 0 TOAOG avTioTpoeng eivor avti tov onueiov T €va dAro
onueio ektdg Tov kokAov (O), omdTe T0 AVTIGTPOPO TOL KOKAOL 0VTOD

glval AAOg KOKAOG, 1 amodelEn g (3) sivon mepimov 1 idua.




1o Zynuo 5.1 eaivetar  aviiotpoen (¢') tov KOKAOL (C)®G
TPOg KEVTPO To onueio Qkon Svvaun to k> (Kdxiog aviiotpopig (Q,k)).

Ta h—AB=h—-A'B' Aéyovtal GULUUETPIKA ®G TPOG TOV KOKAO
(k).

h — xvklog

Eivon kd0g koo mov mepiéyeton oto h-nuieninedo.

Eorw (c) xvrios Evkigideiov kévipov O. Oa mposdiopicovus to h-
KEvTpo.

Amo 10 kévipo O (Zyx.6) pépovpe v kdbetn OK (evbeia h) ctov
agova tov x kot A,B to onpeio Topung ovtg pe tov o kokho (¢).
EmAéyovpe 1o onueio A oto tufua AB tétolo doTe:

KA?=KA-KB (1)
kabmg kKo To onueio M oty poéktaon g AK adote: AK =KM. Xmyv
nepintowon avty ta onueio B, A, A,M anoteAovv appovikn TeTpddal.
B

Zxfuo b

Axopa gtvar:
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71— AB = [In(ABKe0)| = ‘mA—K‘ __m2E Ak <BK) (2)
BK BK

h—AA =|In(AAKo)| = ‘lnﬁ‘ = —lnﬁ, (AK <AK) (3)
AK AK

‘Etot and v (1) kot anod 115 (2), (3) mpoxvmret:
h—AB=h=AA

Eniong o kdKAog ( f ) (kévipov P) mov diépyetar amd to, onpeio
AM tépver tov dEova twv x ota onpeio I, A. Télog o kbkrog (I',TA)
avikel otn déoun pe onueia Baong to A,M (onueio. Poncelet) kot givon
opBoydviog mpog Tov kiAo (¢).

Av OewpnoOVUE OTN GLVEYXELD TNV OVTIGTPOPN UE KEVIPO TO
onueio I' xou kdkho avuotpoeng tov (I, TA) 16te @G mMPog 10
HETAGYNUATIONO aVTO 0 KOKAOG (€) mapapéverl avodioiwtog (kbxiog € ko
koxlog (I,4) oploydvior), evéd m evbeio (h) amewoviCeton oto Mpicdrhio
I'EZA tov k0khov (f). Etoteivar: h—AE=h—BA xat h—AZ=h-AA.
Aniadn o h-kévtpo tov (c) eivor to onueio A.

O a&ovog x'x eivar o plikdg dEovag Tov KOKAOL (C) Kot Tov

onueiov A.

I'ovia 890 h-gvdeidv
Eivon n yovia tov epantopevav TV avTioToiymV TEPLPEPEIDV GTO
onueio TOUNG TOV.
Ocopnuo 3: Xe kabe h-tpiywvo to dlpoicua twv ywvidv tov
eival pIkpoTeEPo Ty 0vo oplav.
Aniad av  ABC 1tpiyovo 7tov h-emmédov Oa  eivau
A+B+C<2opbés.

H andoeitn etvar edxodn. Nveton kat’ apynv ywo opboydvio tpiymvo. Eotw

Exhua 7

(Ca)
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ABC 1piyovo xkoauw C=10pb1. Oewpodue 611 h-BC givan gvbeio kébetog
ooV GEova TV X . AV avTo dev 1oOEL Yo TO 0pBOYDVIO 0VTO TPIYwVO TOTE

UE KOTAAANAT OVTIOTPOPT LETOCYNUATICOVLE TO GYNLLOL.
210 oxnua 7 gaiveror evkoro 61t A+ B <1 0p01, 61611 TO onpeio

A etvan gktog ToL KOKAOVL dtapétpov O,B kot emopévag:

A=¢<a ko1 B=0=6

dpa:
A+B<a'+6'=10p6n

Aniodm 01O opBoydvio h-tpiyovo ABC Eyovpe

A+B+C<2o0pbéc
H omddeign vy toyaio tplyovo ABC mpokdmier amd 10

wponyovpevo Bedpnua 3. (Zynua )
[pdypati, av Bswpricovpe 0 dyoc AD oto tpiyovo ABC, 101e

2xnuoa 8
A

&yovpe 600 opboydvia tpiyova pe abpotopa A+ B+C < 2 opbéc.
Hopaztipyon: 1o mopakdto oynua 9 woyve. A+B+C =& —0.

Zyijuo 9

Ozopnno 4.
Y10 h-eninedo(oto povréro Poincaré) 9o maparinieg h-

gvleieg éyovv puo axpfog ko) kGOeToO.
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[Ipdypart.

Av (p) eivar o piikdg GEovag tov KoKV (c;),(c,) ToTE O1
epantopeves and 1o onueio K otovg (¢, ),(c,) etvan ioeg mpog p. O
kokhog  (c)=(K,p) eivor opBoydviog mpog tovg  (c;),(c,). Kown
amdotaon tov (¢, ),(c,) eivar to pnpa h- TA.

Yxfua 10

O xOkhog (c') mov diépyetan omd ta onpeio Paong A, B g déoung tov
(c,).(c,) givon ovygpévaes kabetog otovg (c;),(c,) alrd dev éxer t0
KEVTPO oToV AEova TV X .

MeTpikég oyéoerg 6to povréro Tov Poincaré
‘Eotow 10 h—ABC 1piyovo 100 h-gmumédov. Oa avolntnoovue
petpkés oyéoelg petalhd tov otoryeiov Tov gv Ady®m Tprydvov. Mmopolpie

b

Exthupa 11

(c2)

ywo. omAdtTa va. Oswpfioovpe 0Tt pua mAevpd wy. n h-BC  Ppioketon og
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evbeia k@Beto oTOV AEOVA TV X . (ZyAuo 11)

I) Oftovue: h-BC=a, h-AC=b, h-AB=c ko1 A,B,C 11¢ avtictoyyeg
YOVieC.
Tote Oa elva:

a= R|ln(BCKoo)| Rln(ch
KB

Apa:
a (KC)
2 1l 2=
R KB
KU oKOpOL:
a KC KC 2 KB -2
—=In & =R e R
R KB KB KC
OAAG:
a eR+eR KC KB _ KB +KC’
cosh— = (1)
2 2 KB KC 2KB-KC

Amd ta opboydvia tpiyove OKB, O'KC mpokimtet:
KB*+KC? =(0OA*+0' A*)-(OK*+0'K?) =
=(00') +20A-0' Acos(0AO')~(OK-0O'K)* ~20K-O'K =
:ZOB-O'Ccos(OAO')—ZOK-O'K_

Avtikofiotdvtag Vv televtain oyéon oty (1) £yovpe:

cosh &= 9BOC 0a0-CKOK )
R KB-KC KB-KC
OAAQL:
OB 1 oc_ 1

KB sinBOK KB sinCO'K
BOK=B, CO'K=C, OAO'=

KoL
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%:—cotC, %:cotB
KC KB

KO JETA TIG OVTIKOTAGTAGELS TN o)éon (2) TeMKE TpoKkOTTEL:
a cosA+cosBcosC
cosh— = ——— (A)
sin BsinC
KvkAikd mpoxdmtovy akopa ot TOmoL:

cosh E _ cos B+cosCcos A cosh

/4

sinCsin A R sin Asin B

¢ cosC+cosAcosB

I1') Extiong ywa 1o h— ABC oyber :
sinh “a sinh b sinh <
R _ R _ R _ \j@ (B)
sin A sin B sinC sinAsinBsinC

onov:

Q =cos® A+cos’ B+cos” C+2cos Acos BcosC —1

1) T'o opboydvia tpiyeva, dSniadn C = %, oYVEL:

sinh a_ sinh£ sin A, ’tanh£ = tanh £ cos B
R R R R

tanh = = sinh b tan A, cosh— =cosh—cosh b - (C)
R R R

cosh = = cot A cot B, cosh a_ C(.)S A
R sin B

IV ) Kvkhikoi avaloyot tomot givar Kot ot e€Ng:
a b c ..b .. c
cosh — = cosh—cosh — —sinh—sinh—cos A (D)
R R R R R

O avrtiototyog tomog g Teapknc INempetpiag sivar(opaipa oxtivag R):
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cosfl::cosflcos£l+sﬂnflsh1£lcos/L (E)
R R R

2yoia:

[Toapatnpovpe o611 av otov twno (E) 1e0el O6mov R 1o
iR, wpe i*=-1 1618 0 TOMOG AWTOG NG Tpanpiknc empetpiac yiveton o
tonog (D) g YmepPohwkng lewpetpioc. (Edd eidika oto poviéio tov
Poincaré).

H &&nynon eivor 011t n Zoopikn ['eopetpio avapépeton o yOPO e

1
otabepn] KOUTLAGTNTOL g evd M YmepPoAiwkn Teopetpia oe yodpo

1
otafepng OAAG aPVNTIKNG KOUTLAOTNTOG o Avtog givon évag Adyog.

EmmAéov apketol amd tovg TOmouS avTtohs aviiKouy Kot 0TS dVO OUTEG Un
Evkeideieg I'empetpieg 616t1 avikovv otnv Amorvtn leopetpia.

Ewdwd and tov tomo (E), av dtetnpricovpe otabepés Tig mAevpég Ko
11§ Yovieg Tov Tprydvov h— ABC kot Bempricovpe 6Tt R — oo, Kt axdpa av
avartoéovpe o MUitova Kot cuvnuitove 6€ GEPEG, TOTE MOPUAEiTOVTAG
T0VG OpOLG Ve TEPAS TG 2™ TAENC éyovpe:

2 2 2
1- 4 > = 1- b 5 1- ¢ 5 +2-£cosA
2R 2R 2R R R

a’ =b* +c* —2abcos A

onAaon:

To Osopnpa tov IItorepaiov
Ozopnpa S. Av A LA, A,A, Kopuvgéc eyyeypappévov
TETPATAEVPOV GE KVKAO, TOTE Eivar:

AA - AA+AAAA =AA-AA, (1)

To mapamdve Oesopnuo, maAdTEPO, OOACKOVIOV O©TO GYOAEio.
Ouudpacte Ohot TV amoddelEn He To OHOWL TPIy®VO KOl Mo OKOWUT
amddeIEn, Aiyo mo Tpoympnuévn, pe avtiotpoen. [13],[17],[18].

Ot amodei&elg mov TpoavapEpOnKay TEPIEYOVY Kot TNV TEPITTMOT Vo
unv eivan ta onuela A, A,, A;, A, opokvKMKdE omdte otnv mepinTmon

auTn tvat:

AA,-AA +AAAA>AA-AA (2)
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Ot amodeilelg Tov aviioTpdéPwv mpotdoewv (1) kot (2) pmopodv va
yivouv pe v 1d1a péBodo mov ypnoiponoteitot Yo Ty amodelln tov (1) ko
(2) M axopa pe T pnEBodo ¢ amaymyng o atomo. O cuvovacuos twv (1)
Kot (2) Aépe 011 elvan | avieoicotyta tov Iltoleuaiov.

A&loonueioto givar 0TL N avicoicoOtTa Tov [TToAEpaion 1oyvEL 6TN
Zopapwkn eopetpla 0nwg ko oty YmepPoikn ['ewpetpio(uovréio tov
Poincaré). Ipaypatt av A, A,, A;, A, eivar onpeio pag ogaipag (O, R)
oL oVTOV NSPapiov, Tote 6T0 TETPhmAgLpO A A, A A, epapudlovpe o
Bedpnua Tov [Itodepaiov. X cvvéyela KaBe evBHYpaALLO TUUA, 6T TO
A A, gtvau:

AA, AOA

2 = Rsin A4,

= Rsin

Opo1ot THTO1 TPOKVTTOLV KOl YidL TO.
AA, AA, AA, AA, AA,.
"Etot 1o Bedpnpa tov [Trolepaiov maipvel tnv axodAovdn popen:
. AA, . AA . AA . AA . AA, . AA
sin——2%-sin—=—* +sin——-sin—— >sin——-sin—=—* (3)
2R 2R 2R 2R 2R 2R
Av ot ovvéyewa tebet avti tov R to iR tdte 0 TOTOG (3) YiveTon o
avtioTolyog TOmog yio TV YrepPoikn ['ewpetpia. Anioaodn:
ﬂ-SIIIh%-FSIHh%SinhMZSinh%-Slnh% (4)
2R 2R 2R 2R 2R 2R
Eivar onpavtikd va dovue 6t av oe kbbe 'ewpetpia epyactodue e
ta dwd g epyoieio o Beswpnua  tov Iltolepoiov  €yer  kown
anodelEn (oniaon ue v oo uéBooo). Ilapabétovpe Tapakdtom TV anddeén
avt ywo v Evkieideto Newpetpia.

sinh

Ozopnpa 5.1 Av A AAA, eivon  éve  TeTpdmievpo
gyyeypappévo o€ kokio (O, R) tote:
AA, - AA+AA - AA = A A AA, (1)
Amooeién: 'Eotw(Xy.12):
AOA, =¢, AO0A =¢, AOA =¢, A0OA =¢,

tote glvat:

a1:2Rsinﬁ, a2:2Rsinﬁ, 053:2Rsin%, 054:2Rsinﬁ
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KaBmG Kot
AA, —2Rsm¢ 2¢2, A A, —2Rsm¢ 2¢4

onov:

- A1A2/ a, = AzAsr a; = A3A4/ a, = A4A1

Exhpo 12
Ay
Emopévog 1o mpdto pérog g (1) yiveran:

A=aa,+a,a, =4R? (smﬁ sin? 1 sin% .sin & j (2)
2 2
Opota to devtEpO péA0G ™G (1) yivera:

B=AA,-AA, =4R* sin@ - sin% (3)

(sm 2 .sin = , +sm¢ sinﬂjz
2 2 2

Z(COS ¢1 _¢3 — COS ¢1 +¢3)+(COS ¢2 _¢4 — COS ¢2 +¢4j
2 2 2 2

Enopévmg 1o mpdto pérog yivetat:

A=2R (cos¢ ¢1Jr(tosuj (4)
2 2

Opog etvar:
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Eniong:
2sinM : si1r1—¢1 9 -
2 2
— COS (¢1 +¢2)_(¢1 +¢4) oS (¢1 +¢2)—|—(¢1 —|—¢4)

2 2

¢ ¢4 ¢1+(3600_¢3) ¢ ¢4 ¢

=COS——— 5 —COS =COS————+COS

Apa to devtepO péEAOG yiveTat:
B=2R’ (cos b9 cos @j (5)

Kot GVVET®S amd TG (4) Ko (5) mpoxvmtet N 16Y0¢ g (1).

[dwitepa agdoroyn eivar 1 mwopokdto amddelln Tov Bewpnuatog —
Awvicdmrog tov [TtoArepaiov.

Ozopnpa 5.2. 'Eoto A, A, A;,A, Técoepa onpueia TOL
emmrédov. Oa deiovpe 0L
Andooeln:

‘Ecto a,b,c,d ov pyadoli mov ovTioTOWOLV OTA  oNuEia
A A, A, A, Tote n alyefpcny oot TO!

(a=b)(c—d)+(a—-d)(b—c)=(a—c)(b-d) (2)

elvan Tpopavng (mpaclerg).
Av whpovpe to pétpa etvat:

[a=bllc—d|+|a~d|b-c|=|(a-c)[|[(b-d) (3)

H mopandve oyéon eivor to Bedpnua tov Iltolepaiov ywo to
teTpdnievpo A A,AA, .

INo v anodden mg wommrag oy (3) evolapépovsa elvar 1
axoAovdn TpoTaoN.
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Ozopnuo 5.3. Otav o whog AOYOS TECCAP®V oNUEi®V 6TO
EMIMENO givar TPayRaTIKOS aprOpog, T0TE TO oNUELD EIVOL OPOKVKAKA.

Améoeln:

‘Eotw ta onpeio a,b,c,m oto pryadwkd eminedo. Oswpovpe tov
KOKAO abckotr F o petaoynuatiopdc tov Moebius eote:

F(a)=0, F(b)=1, F(c)=o
omov 0,1,00 eni gvbeiog (1) kabétov oTov GEova x'x.

Téte elvar @avepd oOtL kGbe onueio m 1oL KOKAOL abc Oa
avtiototyileton otnv evbeia () kot Oa givou:

F(m)=k, keR
oniadn np(xyuatm(’)(g (xplel,;(')(g. Apa:) ( )( )
a—c)(b—m 0—o0)(1-k 1-k
(aberm) = (a—m)(b—c) (0—k)(1-c0) Tk

m

2ymua 13

Amodeiytnke dnAad” 0Tt Otav To onueia a,b,c, m givor OpoKLKAKA
t61e 0 dUTAOG AOYOS elvar mpaypatikdg apBpdc. Edvkora delyvetar kot 1o
avTioTPOPO.

Axopa BAEmovpe 0TL 1 16oTNTO 611 oYEom (3) (Oewpnua 5.3) 1oyder
otav 0 dmhog Adyog (A, A;A,A,) eivan Tpaypotikds apdpos, Tpdype Tov
coduvapei, coppmva pe to Osopnpa 5.3, 6t Ta onueia A,, A,, A;, A, elvan
OLLOKVKAIKAL.
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Hopatnpioseg

1") To Bsodpnua tov ITtolepaiov eivar 1diaitepa oNUAVTIKO TNV
AlyeBpucn T'eopetpia. O Karl Menger perétoe emortapéva I'poppkong
Nopuikovg Xmdpovg pe v 1010TNTe. Vo 1oy0el 10 Ogdpnuo Tov
[Ttolepaiov. O 1. Schonberg amddei&e Ot évag seminormed ydpog
gpodloouévog pe v avicotnta tov Iltolepaiov givon inner-product space.
Ot M. Klamkin kot A. Meir amddei&av ot Evag ypoappkds Nopuikdg xdpog
etvon [Ttolepaixdg otav givor cvppetpkog. [12], [14],[15]

2" H pébodoc pe v omoio amodeiybnke to Osdpnuo TOL
[TtoAepaiov yia t1g Tpetg I'ewpetpieg dev amodidet yio v avicdtnta.

3" Xpnowomoidvtag Tovg THIOVE TOV 0phoyOVIOY TPIYOVOY GTO
povtédo tov Poincaré mov avagpépovtat 6to akdAovbo Bedpnpa:

Ozopnpe 54. Xg kaBe opBoyodvio oceapikd Tpiyowvo
ABC(A=10p01) (Exiuo 14) woyden:
sinc =sina-sinC

C

2ynuo 14
C
umopovue gvkoAa vo dgiovpe t0 Beapnua tov Meveldov ( Zy.15) xou

1

2ymua 15
Ocwpnuo
Meveldov

= : x

epapuolovtag ovtd ot cLVEXELD UTopel Kavelg va amodeiEel 10 fempyua
Tov Ceva (Xy. 16)
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2ynuo. 16
Ocarpnuo. Ceva
2opoupikn I'ewpetpio

Téhog and 10 Bempnua tov [MtoAepaiov pmopel kaveig va Ppel To
onueio Fermat evog tprydvov.

Mepikéc avieotnTeg 6€ oVyKpron and Evkiegidero,
Eriewticn kou YreppBoikn I'eopetpio

loyvet:
R>2r tanR>2tanr tanh R >2tanhr
sin?| 2
2 3 2 2 F S 3 S
s°>27r ——=<>tan"r tan"h—<| tanh— || tan”h—
sins 4 2 6
2sin? (Sj A sin®hl
2s*> >27Rr ,—SZtanRtanr Htanzh—STe’
sins sin” hs
S S r 3cothrsinh S
§*> 3F\/?_> (tan —j(tana’ —) > tan® — X cothr, > - 3
2 6 4 sinhs

omov R,7,7; 0Ol OKTIVEG TOL TEPLYEYPOUUUEVOV, EYYEYPOUUEVOL Kot

TapEYYEYPAUUEVODY KOKA®V, S,F M nmumepipetpog kot to euPfadov  tov
tpryovov ABC kot Z,TT ta cvpfolra tg dOpotong kat Tov Yivouévov.
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H vrepPoikn I'eopetpio ot dwokoopunon

To povtédo Poincaré otov kOKAO YpnoipomoOnKe pe emttuyio yio
dakoounTikovg poérovg. O  diokog koAvednke pe h-tpiyova 7 h-
moAOyova(Kt avtd dgv elvar amhn O0VAELD) Kol OLAPOPOl KOAMTEYVES

'Eva mpoyepo oyediacua ue T fornbeia tov Loyicuikov Carmetal

SlKOGUN oAV e SLAPOPES TAPUGTAGELS VT TO GYTLLOLTAL.

Me eEapetikn emtvyio o M.C.Escher a&lonoince 11 duvatdtnteg
TOV HOVTEAOL OVTOD KoTookevAlovTag vrépoya oyfuota. Emiong oto
dwdiktvo av avalntioovue ewkoévec oto pictures from hyberbolic
Geometry Ba dodpe 6Tt VEapyEL TANBDPA TETOLOV GYNUATOV.

YAUEPO, OTNV ENOYN TNG CLYYXPOVNG TEXVOAOYIOG KoL TNG YNOLUKNG
amekoviong eivar dvvatov va a&lomotnfodv ddeopa AOYIGUIKA TPOG TNV
KkatevBuvon onuovpyiog dSvvaptkod TeptBdAlovtog LEcH 6TO 0moio Umopel
Kavelg va Kotaokevdoel pe emtoyio ta dopukd ototyeia g [empetpiog
avtng. [apabétovpe yioo mopddetypo (o eKOvo QTIOYUEVT] LE aVTIGTOLYO
AOYIOUIKO.
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Mépoc B

H 1otopio tov Sov a&iopotog tov Evkdeion eivar poaxpd. Evo
aVTOTOKPIVETOL amOAVTA OtV aicOnomn mov £YOVUE Yoo TOV TPLGOAGTOTO
ADPO, M GXECST TOL He GAAa a&ldpata dev givatl GoENg.

Ot podnpatikot amd v apyotdtnta tpocnddnoay va dei&ovv 6tL 10
aflopo avtd eivor mepttd Ko mTPokVvTTEL oav Bedpnuo amd TO. GAAQ
aflopato. XTn oelpd TOV TPOCTOHEIDV OVUPEPOVUE OO TNV EAANVIKY
apyodtto tov Ipékio kot tov Iltorepaio. X cvvéyela a&toOAoyovg
ovAloylopovg Ppiokovpe otov Ilépon Nasiraddin (1201-1274) «on
apyotepa tov John Wallis (1616-1703). Metd mepvaue otig mOAD
onuavtikég epyaocieg twv Sacheri (1667-1733) koar Lambert (1728-1777)
Ko wepvape oty teMkn edon pe tovg Wolfgang Bolyai, Janos Bolyali,
Gauss kot tehMkd otov N. Lobachevsky. Edd n wotopio €xel 1daitepo
EVOLOPEPOV.

O Wolfgang Bolyai, matépag tov Janos Bolyai, kot o Gauss ftav
ovpgortntég oto Gottingen ko eidol. O Wolfgang ékave mpoomdbeieg
ENOVD 070 50 a&lopa, 6TV «TETPA TOL GKOVIAAOVY, OTMOC TO ATOKAAOVGE
o D’ Alembert, oAAd mpoeavadg ywpic amotédeopa. IIpoomdabeteg
amoTUYNMEVES Yoo o OAOKAN PN L. Ot cupPfovAiég mpog 1o Y16 Tov Janos
ntav va punv acyoindei pe oavtd to mpdPAnua. Ilapoéra avtd o Janos
gpyaotnke 610 S50 aiopa aAld katdAafe OTL EPOGOV TOGOVS OUMVES, TOGO
KkaAol pafdnpatikoi epydotnkoy yopio anotélecpa, kdmowog Oo émpene va
aArdEer dpopo. 'Etol howmdv amopdcice va unv dgxbet 1o 50 a&iopa kot va
Baier kamowo dALo otn Béomn Tov (Y. amd onueio extdg gvBeiag VILapyoOLV
TovAdyoTov  OV0 TOapOAANAeC Tpoc o doouévn  evbeio) kol va
npoorabnoel va ost Tt Bo mpokvyel. ‘Etor métuye va dnpiovpynocet pa
kavovpya 'ewpetpio.

O matépag tov Janos, o Wolfgang, 1o 1831 e&édwae éva Piffio, to
enovopalopuevo Tentamen kot dnpocicvoe oto Piiio owtd Yia TpdTn Popd
™V 26-6€MdN gpyacia Tov Y100 Tov 6TV Kovovpyla ovth Fewpetpia.

O Wolfgang, meprpovog yia 10 y10 tov, £otelhe 10 PifAio Tov 61O
¢@iAo tov Tov Gauss. AveTuy®G 1 amdvinon tov Gauss NTOV OTOYONTEVLTIKY.
Tov éypaye 611 ot do amoteréopato glye OTAoEL Kol 10106, OAAL TO
Bedpnoe un a&dAoyo Koty avtod dev ta glxe dnpociedoel. Puoikd o Janos
oTEVOY®MPNONKE Kol KATNyOPNoE TOV TATEPU TOL OTL GTNV OAANAOYpOQia
tov pe tov Gauss 1OV €lye evnuepOGEL Yo T OOVAELD TOV Kot AVTO TO
ekpetarievtke o Gauss. Dvowkd av dovue 10 péyebog tov Gauss avtd
amokAeietat. H mpaypoatikdmra ivat S10popeTIKr).

O Gauss wpv and apketd ypoévia glye @tdoet otnv YrmepPoAikn
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I'sopetpio. Avapépeton 0Tl mpoomdOnoe vo emoAnbedoel yio peYAAEC
QOGTAGCELG OTL TO GOPOIGHO TOV YOVIOV TPIYDOVOL Eival KpOTEPO TV dHO
opOBdv. AnAadn He TO. LTAPYOVTIO TNG EMOYNG EKEIVNG TOMOYPUPIKA HEGH
HETPNOE TIG KOPLPEG TPUDV OMOUOKPLOUEVOV PBovvedv, oynuitics £€vo
tpiyovo ABC ko pétpnoe 10 dBpowcpo tov tpuov yoviov A+B-+C.
Avotoymg YU avtdv to Bpike oxedov 600 opbéc. H dapopd opetldtay 610
TopadeKTd AOOG TV 0pyavmV.

O Gauss, évag amd TOLG HEYOADTEPOLG HOOMUOTIKOVS OAV TV
xPOVOV, fTav Kol Vo ToPad0oGlakOg TOAMTNG YoUNADY TOV®V, 0Tadds TO
Kant ko1 o omoioc mioteve 6Tt oo Mobnpatikd (dwitepa n Fewpetpio)
TPEMEL VO GUUPOVOVV UE TOV EUTEIPIKO HOG KOGHO. XTIV oAANAOoypoeic
TOV, Qaivetal OTL dev NTOV JTEDEUEVOC VO EI0AYEL «KOVE SapLdvion,
npaypo mov éxove apyotepa (1829) dvvouikd o Poocog I'ewpérpng N.
Lobachevsky.

Evkieiderog (] mapaporkny), EAdewntikn kot Yrepfoiwkn I'empetpia

H ovopaocia oyetikd pe 11g véeg avtég N'empetpieg Eexvaet and tov
Felix Klein kot oyetiCeton pe 1o minbog tov «em’ dnelpmvy onueiov mov
avtég £xovv. 'Etou:

e H Evxkeidelog (1 Tapaporkn) 'eoperpio Exer éva en’ dmeipov
onueio.
H napapoin emiong éxet éva onueio oto dmepo. (Ideal point)

e H YnepPolikn ['eopetpia &xet dvo en’ dmepov onpueio.
H vrepPoin €xel 600 onueia oto dmeipo.
> l'eoperpio avt) woydet
lo) Amd éva onuelo dyovton amelpeg evbeleg mopdAAnies mpog pia
doouévn gvbeia.
20) Amd éva onueio dyovton amelpeg gvbeieg KABETEC TPOG Lot SOGUEVT
evbeia.

o Téloc n EAdeurtucn l'eopetpio dev €xel en’ dmeipov onpeio.(OTmg N
copaipa)
H é\ewym dev €xet en’ dmepov onpeia.

1. Avtiotpon] 6T0 M1yadko eninedo

1.1 Opwopog:
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"EoTt® 0 pryadkog apOpdg:
z=p, (oové+inugp)
TOTE TO PIyad1KO aplOpo:
, .
z' = p, (ovvg+inug)
0a Tov ovopdlovpe avtioTpo@o TOv z av KO pHOvVoV £Gv:

po, =K

omov x évag docpévog BeTikdg aprOpdc.

1.2 Yroroyiopog 100 aviioTpo@ov eveg pryadikov

1" mepinrwon:

‘Eoto 611 0 mdAog avtiotpong ivar M apyn Tov advev kot 1
axtiva etval x> 0.

Tote yioo tov avtiotpopo (Zynuo 1):

, .
z'= p, (ovvg +inug)
1GYVEL:
r_ 2
Zz=K"=p,p,

Omov:

z = py (ovvg—inug) = p, (ovv(~¢)+inu(-¢))
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kot (O, k) 0 KbKLoG avTIoTPOPNG.
[Ipaypartt:

2'z = p,p, (ovvp+inug)(ovve—inug) = p,p, = K*
2" mepintwon:
‘Eoto 011 0 TG avTioTpong givat To onueio K( 70) KOl 1 oKTiva
elvar £ >0.
Xmv mepintoon ovt) (Zynpo 2) o avticTpopog Tov  pyodikov
Z dtvetan amod ) oyéon:

~ —_—
‘r}/o

/ Kz
2=y +=——=

z—=7,

1.3 Mpéraon
Av ta tpio h-onpeia A, B,C avijkovv oto h-egmimedo ko givan
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owdoykd, T6tE Oa 1oyvEL:
(h—AB)+(h-BC)=h-AC

Amdoeén:
A6 TOV OpIGUO NG ATOCTACNG OVO GNUEI®V TPOKVTTEL:

h— AB=RIn(ABST)
h—BC =RIn(BCST)
Kot pe Tpoebeon Katd HEAN TOV SVO AVTOV GYECEMV Elval:
(h— AB)+(h—BC) =
= RIn(ABST)+RIn(BCST) =
= RIn[(ABST)(BCST)| =

AS AT\(BS BT)]
=RIn ( : )( : ) =
BS BT J)\CS CT

Rin {AS/BT\BQCT
- BS AT CS BL

_RIn (AS CT) Rln (AS AT):
CS AT CS CT

=RIn(ACST)=h- AC

apa:
(h—AB)+(h-BC)=h-AC
onAaon 1 {ntovuev.

1.4 TIpotaon

Ye opOoyovio Tpiymvo N kaBetn mwhevpd sivon pikpoTepn g
VOTEIVOLG UG,
Amdoeién:

Oempovue 10 Tpiymvo h— ABC tétoro wote C =1 opOn.

®a dei&ovpe OTL:

h—BC<h—-AB (1)
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a

Zytjuo 3

1°° Tpomoc:
Eivot yvooto(Epopuoyn e Y.I. oto uoviédo Poincaré. X.13) ot ioyvet:

sinha=sinhc-sinA (2)
AMG:
A<Z
2
sinha <sinhc (3)

Amo ™V (3) akdpo TPOKLTTEL:

Apa:

e’ —e" ef—e°
< 4
5 5 (4)

Av otV (4) Bécovpe:

to1e M (4) Wwoduvapel:

(4)<:>x—l<y—l<:>(x—y)(1+xy)<0<:>x<y
X
onAadn: y
e’ <e’

N omoio onpaivel Ot eivat:

a<c
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OnAaon:
h—BC<h—-AB

2°¢ Tpbémog
Bewpovpe 6t n mhevpd AC keiton eni g gvbeiag (e) M omoia

elvar kdBetog pog Tov oprlovro agova x'x (Zyx.4)

1 cuvéyelo Kotaokevalovpe tov h — kdxho (Cl) 0 omoiog &yet
h — kévtpo o onueio B kat o omoiog epdntetan oty (e) oto onueio C. To
onueio A eivon eEmtepd onpeio o ToL TOL KHKAOV KOl GUVETMG:

h—BC<h—-AB

1.5 Kataokevt] 1606KeLOVS TPLYDOVOL 6T0 h-Emimedo

‘Eoto 611 £yovpe 0o onpeia A kot B oto h — eninedo kot BEAovpe
VO KOTOOKELAOCOVUE VAL 100GKEAEC Tpiywvo pe Pdon to h-AB. (Zy.5)
H evkdeideia gubeia AB téuverl tov a&ova tov x'x oto onueio K. '‘Ecto
axopo KM n gukdeideto epantopévn oty h-AB.

Me kévtpo 10 onueio K kot aktiva ion pe KM ypdpovpe svkieideto
KOk 0. To MuiKvKAo Tov KOKAOL awToV oL givan 610 h-eminedo amoteAet
v h-uecokdbeto tov h-AB.

Av M, eivar éva onpelo g h-pecokaBétov tote 10 h-Tpiyedvo

M, AB etvat icookerég, S0t
2
(KM, )" =(KM)" =(KA)(KB)

Gpa:
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Kot TEAKG

h—-M,A=h-M,B
Amo v oot ta tev h-tpryovev M\MA, M ,MB npoxbdntet 1t ot
nopd ™ Paon tov h-icookelovg tprydvov M, AB yovieg eivar {oeg.

1.6 Kotaokev] 160tAe0pov TPLy@vov 610 h-emimedo H00évrov dvo
KOPLPAV TOV

"‘Eotm mdAt 611 égovpue dvo onueia, ta A kot B oto h—eninedo (Xy.6).
ZntodUE VO, KATAGKEVAGOVUE 1IGOTAEVPO TPIY®VO pE mAevpd v h-AB.

A6 10 onueio A @épovpe TV KAOET TPOS TV X' X Kol EVKOAO
dwmot@veton Ot M kdOeTog avty AA, elvar n avtioTPOoPOG TOL KVKAOL
nov opiler n h-AB pe kévipo avtiotpoeng 1o onueio S. Avtd cvuPaiver
oot

(SAY =(SA,)(ST)=(5®)(SB)
S0t o teTpdmigvpo A, TBO eivan eyypdyipo o kKA.

Zoueovo pe Ty avtiotpodn avti o h-AB £yet eikova to h-A® kat
EMELON KATA TNV avTioTpoen dtatnpeitar to h-pnkog Oa giva:

Amo Vv TeAevtaia oyéon mpokvmTel OTL To. onuein B ko ©
10amEYOVV 0O TO onpeio A Kol GUVERMG aviKovy oTov 1610 h-kbKho Tov
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£yel evkheidelo kévipo to onueto A 1o omoio Pploketon g M Toun g
pecokabétov g BO kot g gvbeiog mov opiletar amd to tpunpa AA, .

Me 1ov {610 Tpomo PBpickovpe tov KOKAO pe kKEVTpo T0 B, to onpeia

TOV 0Toi0V 1oamEYoVY 0o To onueio B amdotoon ion ue h-AB.

H toun tov dvo avtdv kOKAwv elvalr 1 kopver] Tov {ntoduevov
1GOTAEVPOV TPLYOVOL. ACQOAMG M YEVIKN mepinTmon divel dVo AVGELS, TIg
ABC kot ABC’.

1.7 Kotookevi teomiedpov Tpryd@vov do0giong h-mievpag iong ne o

Eni g evbeiog (e) L x'x maipvovpe toyaio onueio B kor éva
onueio A étor wote: BA =a, 6mov a o evkieideio andotaon. (Xy.7)

Zm ovvéxewn mpocdiopilovpe éva onueio Ae(e) dote vo
Kavomolel ) oyéon:

OA” =(OA)(OB)
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AB
O gukeidelog koxrog C, (K,Tj éyel h-kévpo 1o onpeio A kot h-

axtiva v BA=«.
2 ovvéxela pe v 0o Aoykn katackevdloope tov C,, évav h-

KOKAO 0 omoiog £yt h-kévipo 1o onueio A kot axtiva ion pe o(evkAeideia).
H topn C tov xoxdov C;,C, amoterel éva onueio mov poali pe to A

Kot A dnpovpyodv to {nrovpevo h-AAC wwdémAevpo Tpiymvo.

(e)

B

1.8 Xyéon TOV yoVidV Tov h-160TALVpOL TPLYOVOL

Ot yovieg ® Tov h-tsomhevpov Tprydvov h-AAC tprydvov givarl iceg
HETAED TV Kol Umopovv va ekgpactovuv cuvapticel tov E,(AAC)
GUUPMVO, LLE TOV TOTO:

E, (AAC)=7-3w
omov E,(AAC) eivar 1o h-gpadév tov tprydvovr AAC kot 1o omoio

euPaddv eivar Olapopetikd omd to UPadOV €VOG GAAOL 1GOTAELPOL
pryddvov AA’ C’ tov omoiov ot kopveég A’ kat C’ aviikovv otov h-kbkAo
KEVTpoL A.
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Tevikd 1o vrepPord eupaddév EL(AAC) dev eivar ico pe 1o
eupadov E(AA'C'). Apo kar o1 ywvieg tov AA’C’ ev ivan ioeg mpog T1g
yovieg Tov AAC.

1.9 Kataokev] opokevTpov h-kokimv

Aivetar onueio K oto h-eminedo tov Poincaré kot {ntodue 6iovg
Tovg h-kdKhovg oV Eyovv wg h-kévtpo to onueio K.

®époope v KM Lx'x xouw v My tuxaic nuevbeio ommg
poaiveton oto oyfpa 8. Ipdpovpe tov kokho C(M,MK) kot éot® A 10
onpeio toung avtov pe v My .

21 ovvéyeln pépovpe 6to onueio A kdbetn mpog v My m omnolo
opiler otnv KM 10 onueio O. O {nrovpevog KOKAoG eivat 0 KOKAOG Tov €xeL

kévtpo 10 onueio O kot oktiva v OA. To h-kévtpo Tov KOKAOL AVTOV
elvan To onpeio K.

[epotpépovtag v My yOpw omd to onueio M Aoufdvoope o
déoun opokevipmv h-kdxkdwv.

1.10 Kataokeon h-kdkhov wov diépyetor amd Vo d00évta onpeia A, B.
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‘Eot® M to onueio toung tov d&ova tov x'x pe v gvbeio mwov
opifovv ta do0évta onueia A kot B. (Zy.9)

Ymv kabetn (€) mpog tov GEova x'x oto onueio M kot oto h-
eninedo opilovpe 1o onueio K téroto wore:

MK?* = MA-MB
H pecoxdBetog tov tunqpoatog AB opilel oty () éva onueio, £0tm
10 O. O {ntoduevog KOKAOG £xel EVKAEIDELD KEVTPO TO onpeio O , h-kévtpo
to onueio K kot aktiva tnv OA.

MHopatipnon

Ot petaoynpotiopoi tov Moebius dampodv tov Suthd Adyo
1e600pmV onpeinv Tov Miyadikov Emmédov ko ypnooromdnkay yio va
ATMOTEAECOVV TNV OUAOIA TOV IGOUETPIKADY UETOAGYIUATICUEY GTO LLOVIEAO
tov Poincaré. Ouwmg n petapopd TopdAinin mpog tov aéova Tov x'x, N
opotofecia pe KEVTPO £va onueio TV 6ToV X' X Kol OVTIGTPOPN UE KEVTIPO
éva onueio Tavm otov X' x.
Toti;

1.11 Kataokevi] h-kdkiov pe 800év h-kévrpo K’ kot o omoiog va
gival icog pe 600svra kKokro h-kévrpov K.

Avon:

‘Eoto 611 pag divouv évav h-kdxio pe h-kévipo 1o 600év onueio K
kot éva onpeio K’ 610 vepfolikd enimedo. Zntovpe vo KOTOCKEVAGOVLE
évav KOKAO 160 pEe ToV TPMTO Kot 0 0moiog va £xel h-kévtpo 1o onueio K.
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Aloxpivov e TIG TEPIMTMOCELC:

() Av KK'//x'x 1ote 10 TTpdPAnua eivor omAd kot Adveton pe
TOPAAANAY LETAPOPEL.

(B) Zm yevu mepintoon(Zy.10) Bewpovue 6t 1 KK téuver tov
ad&ova twv X o€ éva onueio N.

Yynua 10

‘Eoto onAaon: N=KK'nx'x. Ano 1o kévipo K ¢pépoope mqv KM
KkdOetn otov a&ova TV X'x M omoia TEUVEL TOV d00évTa KOKAO 6TO onuEio
B. Eni g nevbeiag NB opilovpe éva onpeio P této10 dorte:

NB-NP=NK-NK' (1)

Amd 1o kévrpo K’ pépoupe eniong v K'M” kd0etn mpog tov d&ova
tov x'x. Eni g M'P opilovpe 10 onpeio X 1€1010 OOTE:

1 1 1 1 2
M'S-M'P=(M'K') (2)
H pecokdfetoc g P opilet eni tng K'M’™ 10 onpeio O, to omnoio
elvar to evkAeldelo KEVTPO TOL {NTOVUEVOL KUKAOVL.
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MHopatipnon:

AVo h-khKAot pe ioeg eukdeideleg aktiveg dg onuaivel 6Tt ivat iGot.
Oa mpénel va égovv ioeg Tig h- axtiveg. Anladn ot kvklot avtoi vo
TPOKLITOVV OO TO PETAGYNUATIGHO TNG AVTIGTPOPTG.

1.12 Kotookevi h-kdkhov pe 800év h-kévrpo to K kot d00gica
h — axriva.

Avon

‘Eoto éva otabepd onueio K kat éva h-tufipo to MN. (Zy.11)

(c1

N1 1A

(e1)

B 2mua 11

B

T{ Ko

OemPoVE TNV AVTIGTPOPN IE KEVTPO TO onueio S kat pe dvvaun k
TETOLNL OOTE:

2
k> =SM-SM,
omov M, 1o onpeio topfig g SM pe v napdAinin (e,) 1 omoio dyeton

and 1o otafepd onueio K mpog tov x'x .
ZOUPOVA LLE TNV OVTICTPOQY| VTN 1GYVEL:

h—MN =h—M,N,
2 ouvéxew KOAVOLUE [0 TOPAAANAN UETAPOPE TOV TUNHOTOG
h—M,N, xatd 10 didvocua ]\TlK mov givol mapdAAnio mpog tov dEova
x'x dnuovpyodue to Tunua KA yuo to omoio ioyvet:

h—-KA=h-MN (1),

Oupotla Bewpdvtag mopouola avtioTpoen MHe KEVTpo 10 onueio T



onovpyovpe to tunpo KB yua 1o omoio oybet:

h—KB=h—-MN (2)

Ao tig (1) xou (2) mpokvmret:

h—KA=h—-KB

Tehkd o {NTovpevog KOKAOG €YEl EVKAEIOEID KEVTPO TO LEGOV TOV
Tunuatog AB.

[Topatypnon:
Bo PUTOPOLGAE VO ATOPVYOLUE TN OEVTEPT] AVIIGTPOPT KOl VO
Bpovpe to onueio B and ) yvoot oyéon:
2
(KoK)™ =(KA)(KB)
1.13 An6otacn onueiov A and h-gvbsia

Koataokeo)

Ocopodpe 01t M dobeico h-gvbeic eivar t0 mMukvkho (C,)

Swpétpov ST kor 6TL 10 onueio A eivar ektog avtov (Xy.12). Ocmpodpe
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-

2¥hpo 12
10 onueio A' 10 omoio &ivarl avtioTpopo ToL onueiov A ®¢ TPog
KOKLo avtioTpoeng Tov (Co). Avtd onuaivet:
(OA)(OA") =R

2 ovvéxslo eépovpe T pecokabeto oto tunuo AA' M omoia
Téuvel Tov aova twv x'x oto onueio K.
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Me tov 1pémo avtd opiotnke M h-gvbeion mov diépyetar omd To
onueia A, A" ko1 m omoia givol kGOetn otnv dobeica h-gubeio kot 1 omoio
opiCeton and To nuikdkAo (C) kévipov K ko axtivag KA .

To 1080 AT mov avikel otov (C) egivon n h-amdotacn tov onpeiov
A and v h-gubeia (C,).

Opowa epyalopacte Kot yuo Tig d1dpopeg dAheg Bécelg Tov onueiov
A g mpog tov (Cp).

1.14 Anoctacn onpeiov A omé h-kokro

Kotaokeo)

Epyalopaote 0nmc axpiPdg Kot oTnV TponyoOUEVN TEPITTMOON GTO
oynuo 13.
Opowa 10 1660 AT mov aviketl otov (C) eivor ) h-amdotacn Tov onueiov
A and tov h-koxro (C,).

C
A

Co=[0.R]

2xipo 13

1.15 An6cTacn onpueiov A and h-gvbeia kaBeTn 6TOV X°X
Koataokev:

Tmv nepintoon avth N dobeica h-gvbeia eivor n (&) N omoia givon
KkGOetn otov GEova twv x'x oto onueio M avtov. O KOKAOG e KEVTPO TO
onueio M ko pe axtiva v MA opiler pa h-gvbeia kaOet mpog v
dobeica h-gvbeio mov dnhdvern (&).
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‘Eotw 6t ot dbo h-gvbeieg eivan ta nuuwokha (C;) ko (C,)
(Zyx.15).

Bewpovpe éva toyaio onueio M Tov {nrovpevov yemUETPLKOD
tomov. Tote Ba eivat:

h—-MA=h-MB (1)
omov:
h-MAL1(C,) xat h—MBL(C,)

O KdKAoG (CG) éxel h-kévtpo 1o onueio M, dpa ot aktiveg O, A
kar O,B tépvovion 610 gvkheideto kévipo K tov h-khrhov (C,). Opwg ta
onueia A, B glvatl opdA0Y0 TNV OVTIGTPOPY| LLE TOAO TO KEVIPO OUOLOTNTOG
tov (C;) xa (G,).

Emedn e€adAlov etvar:

(PM)* =(PA)(PB)

t0 onueio M Ppicketor 6Tov KOKAO:
(C)=(P,\[(PA)(PB))

2" nepintoon:
‘Eotm 611 o1 800 h-gvbeieg givar to npukdKA0 (Cl) Kot 1M k0Ben

(C3)

(C)
(C2)

2xnpo 16



41

mpog Tov GEova tov x'x gvbeia (C,) (Zy. 16)
2V TEPIMTOON VT EMEWON TAAL:
h—MA=h-MB
ta onuela A, B Oa givor avtictpopa pe moho 1o onueio P kou dHvoun ion
e :
PM? =(PA)(PB)

Enouévog 1o onueio M avAkel otov kKOKAO (P,,‘f(PC)(PD)) 0

omotog glvat Kot 0 Y. TOTOS Tov onueiov avToD.

1.17 Osopnpa:
"Eoto kikhog C=(O,R) oto h — eminedo ko K 710 h — kévrpo

Tov. Av P tuyév onpueio tov d&ovo x'x kou Do r (P)= A% 1 d6vapn tov
P ogmpog tov C=(O,R) téte n avrierpoen} J,(C) tov C=(O,R) og
npog To P pe ddvapum avrietpogng To A’ &xel duthé onueio To K, T0
a@veL oNAadn apetapinto.
Améoen

Eivar yvoot6 611 10 h — kévtpo tov kokhov C =(O,R) opileton and
N oYEoN:

MK? =(MA)(MB)

Eivau emiong gavepo 6t n tetpado tov onpeiov (B, A, K, K') sivar

OPUOVIKT Ko GUVERMS 0 kVkAog (C') pe kévtpo to onpeio P kot o omoiog
B

(C') (C)

2x.17
KI
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dépyeton amd ta onpeio K, K’ tépver opboydvia tov (C).

Kot v ovotépom avuotpoen emewdn o kokhog (C) téuvel
opBoydvia Tov koKLo avtiotpogiis (C') n ewdva kG onpeiov Tov KOKAOL
(C) 6o aviker mave otov (C), dNAadn 1 avTioTpoPn auTH TOV aQNVel
avorlroimwto. AvaAloimto emiong aenvel kot to h — kévipo tov KOKAOV

aLToV, ONAadN 10 K pog kot OAa To GNUEIR TOL KOKAOL OVTIGTPOPNG £XOVV
MG EIKOVO TOV E0VTO TOVC.

1.18 Osopnpo
Aivetan évog h — kokhog (C) pe gukdeidero kévrpo to enpeio O

Kol h — kévtpo to onueio K. Av Bcopiieovpe 600 Tuyaieg h — aktiveg
avtov Tov KUkAov Tig KI', KA, t6Te 01 gukheidereg axtiveg O, OA

givol gpamtopeveg avriotoryo ot h — aktiveg KI', KA.

Améoeln
Onwg gaivetar ond 1o oynua 18, o kokhot (C,),(C,) ot omoiot

&youv Kkévipo mave otnv evbeion x'x kol dEpyovior omd TO onueio

(€]
B Zy.18
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K, K' (Znueio fdoewg) givar opboydviot pe tov koxho (C).

Emopéveg Ba givor OI' LK, I" 10 omoio onuaivel 6Tt 1 gvkAeidetog
OrI eivon epamtopévn g h — axtivag KI.

Opowr n OA LK,A omd to omoio mpokVOmter OtL 1 guKAeldelog
OA givan gpomropévn g h — axtivog KA.
Enopévmg 1o Bedpnua ivor aAndéc.

1.19 Kotaokevi] weomlevpov h — tprydvov pe do0cico Thsvpd a

Avon:

v mopdypago 1.7 mapovcldoTnKe ot TETOWL KOTAGKELT. XTNV
Tapdypoapo avtn Ba TapovclaoTel Kot Evag deLTEPOG TPOTOC TOL YiveTal L
™ xpfHon g h — pecokabérov.

Koataokev:
Y10 oynua 19 katackevdotke Katd ta yvootd évag h — kokiog (C)

(€]
o 219
(€]

(Cy)

(¥

M l z

pe oktiva ion pe o, o omoiog &xel wg h — xévrpo 10 onueio K kot wg
evkAeidelo ké€vipo 1o onpeio O. Oewpovpe éva Tuyaio onueio awtov B kot
v h — aktiva tov KB.
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21 ovvéyela kataokevalovpue v h — pecokddetn (C1) tov h — KB
oopeva pe v mapdypaeo 1.5 n orola téuvet tov (C) ota onueio I' kot A.

dépovrag otn cvvéyeta tig h-KIT', h-BIT éyovue 1o h — tpiyovo KBIT
70 01010 €lval 1I6OTAEVPO LE TAELPE TO SOBEV TUN AL

To onueio A onuovpyel €va de0TEPO 1GOTAELPO TPiYy®VO TOL Eival
10 KBA.

Onoc goaivetor amd To avOTEP® EYOVUE AMEPIO AVCEDV OPOV TO
onueio B Oswpnbnke o¢ tuyaio miveo otov h — kdxko (C).

1.20 Kataokevn h — kdkhov pe doopévo h — kévrpo K kar o omoiog va.
oEpyeTon ané doopévo onueio M.
Avon
‘Eotm 61t pog diveron 1o onpeio 1o onueio K (2x.20) to onoio Ba

(e)

2x.20

] [

|

|

b B K1
givar to h — kévrpo Tov (nroduevov kKHkAov KabmG Kat To onueio M amd 1o
omoio Ba diépyeTat 0 KHKAOG OLTOGS.
Kotaokeo)

Apxel va Bpebel to gukdeidelo k€vipo Tov kKOKAOL awTov. Dépoupe

) pecokdBetn oto Tupo KM 1 omoia opiletl otov dEova tmv (X) to onpeio
Ki. Zm ovvéyela ypdoovpe tov kokAo (Cq) pe kévipo to onpeio Ki ko
axtiva 10 yvootd onueio M. Zoppova pe to Osodpnua 1.18 n epamtopévn
oV KOKAOL awToV 610 onueio M Ba diépyetar amd to gukAeidelo kévrpo O.
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‘Eto1r Aowmdv kataokevaloviag ouTiV TNV €QATTOUEVY] TETLYOIVOVUE TN
xapaén Tov onueiov O. Tehwd o {nrovuevog kvkrog givar (C).

1.21 Oeopnpa

To avrioTpogo &vég kdkiov (K,R) pe mého éva onpueio O ko
ovvaun ion pe p givar 10 opor60eTo Tov KVKALOV aVTOV (K,R) pe kévrpo
oporo0eoiog To onueio O Kol Adyo ico pe:

_ p
Dikx) (0)

6mov Dy ) (O) givor q 6vopn tov onpciov O ©g mpog Tov KbKho

(K,R).
Anooeiln
‘Eoto oto oynua 21 £yovpe 6Ho kvkhovg touvg (Cq) kot (Cz) ot omoiot

elvar opotdBeton pe kévrpo opotobesiog to onpeio O kot pe Adyo:

A=t ().

‘Eoto éva toyaio onueio A tov (C;) war n OABI'A po toyaio
TEUVOVGO TOV KOKA®V auTdV Tov diEpyetal amd o onueio O.

Oa dci&ovpe 611 0 KOKAOG (Cp) elvan N avtiotpoen gwova tov (Cq)
pe KEVTPO avtioTpoPng To onueio O kot dvvaun ion pe:

P= AD(K,R) (O)

[Ipdrypatt givor:
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(OA)(OA)=(OM—AM)(ON+NA) =
= (JlOA) = ~ o7 = ) oK) = + R =7

Anhoon:

(OA)(0A) =(\/(0A)2 —1 —\p = )(\/(OK)2 — 1 +R —uz) (2)

Opwg etvan axodpa:

2=28 — (0A)=4(0K)
OK

) (3

—=A=>K=Au

H )

H oyéon (2) copemva pe v (3) yiveron petd ond mpdéeis:

(OA)(0A) = A((OA)’ -R?)

P= AD(K,R) (0)

Enopévog katd wnv ovtiotpoen ovtn M €KOVe TOL TLYOVIOG
onueiov A tov kokiov (Cq)elvar to onueio A.

KOl GUVETMG:

[Mopatypnon:

And 10 avotépm Bsopnua yivetor avtiinmtd 61t M opowoBeciol
KaOmg katl n avtioTpoen datnpovv Tov h — kdkho. Tov h — khKAo dratnpet
Kot M TOPOAANAOG HETAPOPA OTOV OVTH Eivol TapdAANAN TTpog Tov A&ova
twv X. Ouwg 1 otpon dev Tov drotnpet.

1.22 Kotookevi] To0V GUUNETPIKOD €vOS onueiov A ®¢ mpog o h —
gvbeia C(O,R)

Avon:

Y10 oyfuo 22 éyovpe o h — gvubeio n omoia opileton amd tov (C )
Kot évo onueio oto h — eminedo. Oewpovdue Vv mEpinT®ON T0 oNueio va
etvan extog Tov (C).

Av AdPovpe to avtiotpoo A’ tov A ®¢ TPOS KOKAO OVTIGTPOPNS
tov (C) tote t0 onpeio avtd Ba etvar o {ntodpevo cuppeTpiko.

Avtd ovpPaivel 510tL av pépovpe v h — kabetn and 1o onueio A
mpog v h — evbeia C, n omoia Oa opiletar amd tov (Cp) mov eivan
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opBoymviog mpog tov (C ), Ba givau:

K 0 no o
h-MA=h-A'M (1)

vl To tunpo MA gtvor avtiotpo@o tov A’M G Tpog TNV avTIGTPOPY| TOL
opiletar amd Tov kOKAO (C).

1.23 Aivovtot 8v0 onpeio 6to h — emimedo ko TPog 10 aVT6 pépog pog h
— gvlgiog (C ). Zntovue vo Ppovpe onueio M maveo otnv h — gubsia

TETOW0 DOTE:
h— AM+h—MB=min
Avon:

Oewpove TO GLUUETPIKO A’ TOV onueiov g mpog v h — gvbeia
(C) obuewva pe v moapaypoaeo 1.22. (Xy.23)

(€]
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To onueio avtd pali pe o onueio B avikovv o o h — gubeio v
h — A’B n onoio tépver tv h— C 610 onueio M. Tote Oa givar:
h—-AM=h-A'M
Apa:

h—-AM+h—-MB=h—-A'M+h—-MB=h—A'MB
OnAaon:
h—AM+h—-MB=h—-A"MB

opwg n andotacn h—A'MB egivan 1 eldyotn omootacn UeTaEd TOV
onueiov A’ ko B 8161t ta tpio onueia A’, M, B avikovv oty i h-
evbeio. Avtd pmopel va amodeyfel copewva pe v mpotaon 1.4 ko vo
eovel 0t og éva h — tpiyovo ABI 1oydel n Tptyoviky avicdTnta.

1.24 Koataokev 16o6kehovs h — opBoyowviov tprydvov.
Avon:

Oempovue pa h — gvbeio (C ) oto vepPorkd eminedo. Pépovpe
v nuevdeia (Og) kaBeto mpog tov dEova (X), Ommg eaiveror oto oyfua 24
Kol Tave ¢” avtr Bewpovpe éva tuyaio onueio I

2 ovvéyewn evovovpe to I pe to onueio A xou n toun g I'A pe
tov (C ) mv ovoudlovpe B. To vmepPorkd tpiyovo ABI egivan éva
opBoydvio kot woookerés. [lpdypart:

v" Eivar opBoydvio 161t AT L(C) dnradn Al L AB.
v Eival 1c0okeAég pe kopuen to onpeio A 810t to 160 AB kat To Tufpo
AT givon oo kaBmg 0 éva mpokHITEL MO GALO HEG® TNG AVTIGTPOPNG

pe K€EVTPO To onpeio A kot dvvaun 2R?.
H avtiotpoen avt epunvedetot amd to axdlovbo:

(€]

2x.24

(€]
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Etvou:
(AB)(AI')=2(AE)(Al')=2(0A)* =2R?
OnAaon:
(AB)(AI') =2R?
Ouoc:
(AA)* =2R?
Apa 1o I' glvar to avtictpopo tov B kot 10 A avtictpo@o Tov £00TOV TOVL.

Opwg ko ke onpeio g AB €xet avtiotpopo eni Tov Tpunqpatog Al

210 opBoydvio avtd Tpiymvo 1oyhovy axou:

A%O A0, OA
s —1 =In(tanl")
A o or

Av Béoovpe S =h— Al 10t M IPONyOVLUEVT OYXEOT diveL:

p=In(tanT")

h— ATl =In(AT'Ox) =In

OnAaon:
F =tanT xaie” =cotl

Emopévog 1o vepPorid cvvnuitovo g yoviog I eivar:
e’ +e’ tanI' +cotl’
cosh = =

2 2
KoL LETA amd TPAgelg yiveton TEMKA:
1

cosh g = m (1)

Axopa o tomog (1) divet:

B 1 B 1
cosh /= sin(BOA) - cos(AOB) )

Hoapatypnon:
1) H ovotépom kotackevn kol N 1oxd¢ tov tonov (1) ko (2)
agopobv 10 opboywvio tpiyovo ABIT kor omn 6éom omv omoio €yet
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KOTOOKEVAOTEL.

2" Q¢ gpopuoyfy tov THmoL (2) avaPEPOVUE TN GYECT TTOL 1oYVEL
GTO KATOTEP® GYNua 25.

Av Bsopricovpe and éva onueio P tov dova (X) T1g TéHVovsEG TV
vrepPorkr;  evbeia h — C , PAA’ xar PBB’ tote mopotnpodue 06t 10
tpiyovo A’B’T elvar opBoymdvio Kot 1600KeEAEC e Kopupn 1o onueio A’.
(ITpoétaon 1.24).

Apa av Bécovpe:
h—AB=h—AB' =h—-AT =a
161 SVPP®VA pe Tov TOTOo (2) Ba etva:

1
cos @

cosha =

2y 25

1.25 T'ovia rapariniicpov.
Ievikotepa oty vepPoAikt| yeopetpio av pog ool o gvbeia (g)

TEUVOUOES (1]

un TEPVOUTES un TEPVOUTES

[£2]

226
(€]




o1

Kol éva onueio A eKTOC avTNg T0TE OAeg ot gubeieg mov dyovtor omd TO
onueio A upmopovv va ywplotobv o€ dvo opddec. H mpotn opdda
ovumeptAapPavel eketveg mov téUvouv Vv (€) dnAadn TS TEUVOLGES TNV (€)
Ko 1 9e0TEPT EKEIVEC TOV dEV TEUVOLV TNV (€), SNANOT| TIG LN TEUVOVGEG TNV
(). Onwg paivetar oto oynua 26 to 600 avtd cuvoro ywpiloviorl amd Tig
(g1) ka1 (g2) o1 oOieg OVOPALOVTAL KOl OPLOKES TOPAAANAES TTPOG TNV (),
EVOD 01 GALEC u1| TEUVOVGES OVORGLOVTUL TTOPAAIAES.

Opwopdg:

I'ovia rapaiiniiopod n(a) Tov onueiov A ®g mpog TV gvbeia (g)
ovopdletan N yovia mov oynpatiletal ané v wapdiinin(er 1 €) mov
ayetal amwo To onueio A mpog TNV (€) Ko TNV KGOeTN OV AyETON OO TO
onpeio A mpog v (€).

[Ipogpavmng omv Evkieideia IN'eopetpia n yovio mtapaliniicpov sivot
ton pe 90 poipec.

1.26 Ymohoyiopog G yoviog Ttapoiiniicpod

‘Eoto éva otabepd onueio A ektdg piag evbeiag (€) otov vepPoiukod
Y®PO Kol (€1) o TopAAANAN TPog TV (€). Oe®PodUE KON TNV ATOCTOCT
h — AB=a tov onugiov A and v (g) kot éva Toyaio onueio I' eni g ()

1
1ol (1)

0
2y 27

=
(€] B x r

Omm¢ paivetol 6to akdAovBo oynua.(Zy.27).

Ac vroBécovpe tdpa ™ PETOPOAN €KEIVN TOV GYNUATOG KATH TNV
omoio 1 TocOTNTA X TEIVEL GTO AMEPO OTOTE KO 1] TOGHTNTA Y TEIVEL KL OVTY|
010 Gmewpo pe v mpoimdbeon PéPara OTL M TOCOTNTO O TOPAUEVEL
otabepn.

Téte 1 yovia © Bo telvel ot yovia mapoiiniicpod €ot® v
A=7(a). Oa givar dnhadn:

xs>o=>y—os>o=2>0>A=7(a)
Ouwg (Epapuoyn e Y.I'. oto noviélo Poincaré,o. 13, tomor C):
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cos = nha (1)
tanhy
Apa:
lim (tanh ) = lim &~
im (ta =lim——
Yo = e/ +e”’

To 6pro avtd glvar g popeng f, OUMG LE TNV EPAPLOYT TOL KAVOVO TOV
o0

De L’ Hospital rpokvmtet Ot

lim(tanh y) =1

Y—>©
Emopévoc n oxéon (1) yivetau:
cosA=tanha (2)
Oumg n oxéon avtn 61N GLVEKELD YiveTal:

A . A
cos’ > —sin’ = =tanha =

l—tamzé

2 =tanhao =
1+tan® —

2

tan =
2 1l1+tanha

(3)

Ko ETEWON:
Y -y
e’ —e
tanh Yy=——-
e’ +e’

H mponyodpuevn oyxéon (3) yivero:

A
tan—=e
2

—a

KOl TEMKA 1) YOVio TapaAinAlopod givor:

A=rn(a)=2tan"' (")

XOopupova pe to yevikd opioud 1.25, yovia mopoaAinAiopod evog
onueiov A tov h — emmédov, 610 poviédlo Tov Poincaré, wg mpog tnv ubeia
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h — Co, eivon 1 yovio mov oynuoatilet n h — AB pe v h — AN, 6mov n h —
AB givar 1 ka0etn Tov dyeton oo to onueio A mpog v h — Co kot h — AN
gvbeia mov givar opraxd mapdAinin tpog v h — Co. (2x.28)

1.27 Oeopnpo
H yovio ropaiiniiepod evog enueiov A tov h — emmédov g Tpog

™mv gvbsia h — Co pe dxpa M, N givar ion pe 10 pod ™g yoviog Tov
gvferdv h — C; kar h — C; ov omoieg civon oprokd mpog dxpo M,N
ropdrinieg pog v h — Co.

Anéoen

Av Bsopnoovpe v kown gpantopévn I'A tov h — (Cp) xon h —
(C2), (Zx.29), tote avt) téuvel tov a&ova TV (X) oto onueio P to omoio
elvar eotepikd KEVTIPO OHOOTNTOS TV OV0 OVTOV KOKA®V KoODS Kot
KEVIPO QVTIGTPOPNG avTOV(Oecpnua 1.21).

Tote Ba givan:

PA? =(PI')(PA)=(PM)(PN)=PB?
dpa:
h—ABLh-C,
Emopévac to tpiymvo h — ABM givar opboydvio otnv kopven B kat

GLVETADS GOUP®VA e TOV Opopd 1.25 1 yovia TapaAAnAc ol e Kopueng
A o¢ mpoc Tov h — Co givar yovia ®, 1 omoio Tpo@avadg, Onmg Gaivetal Kt
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and o oynua 27, eivor to pod g yoviog tov evbeidv h — Cq ko h — Co.

Hopatnpiosis:

1" H yovio tapariniicpuod tov onueiov A og mpog tnv gvbeio h —
Co pmopet va Bewpnbei ko n yovia A tov h - ANB mov oynuotiletar amd
™mv GAAN mapdAinin h — C; mpog tov h — Co. Opwg ta 6vo avtd h —
tpiyova givar petald Tov ioa kot cuvenmg n h — AB dyyotopel ) yovio tov
h — C; ko h — C; 610 onpeio A.

2") To 1piyovo h — M3AN; givar icookedég kar 1 h — AB givol 6°
AT SLAUEGOC, d1YOTOLOG KoL VYOG,

1.28 Agyopaote yopic anddeién 1o Oedpnpo 1

Y10 vaepPolko eminedo 1o epPadov evog Tprydvov ABIT diveran
a7l T1) 01@opa Tov afpoiocpatoc A+B+I" ané to apOn6 . Anrhaon:

E=E(ABT')=7—(A+B+TI)

®a anodcifovpe T0 axoAovBo Oedpnua Tov aPopd To eUPadOV evdg
opBoywviov Tpry®d@vov 610 VIEPPOAIKO eminedo.

Osopnpa 2
Ye opOoyovio Tpiyovo ABC pe C :% 70 gupadov tov E emainbeder
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oyéon:
fan= = tanh 2. tan]né (1)
2 2 2
Anéoen
Etvot yvootol ol tomot:
1+ cosh(2x)=2cos” hx
—1+cosh (2x) =2sin® hx
Apa:
tan? hiy = cosh(2x)-1
cosh(2x)+1

Emopévaog Ba etva:
S :tanzhﬁ-tanzhé _cosha-1 cosh(b)-1 2)
2 2 cosha+1 cosh(b)+1

Opws, (Epapuoyn e Y.I. oto poviélo Poincaré,o.13, tomor C) akopo

1GYVEL:
cos A cos B
cosha=——, coshb=

sin B sin A

dpa o Tomog (2) yiveta:
G (cos A—sinB)-(cosB—sin A)
(cos A+sinB)-(cos B+sin A)

_ (cos AcosB+sin Asin B)—(sin Acos A+sin Bcos B)

(cos A cos B+sin Asin B)+(sin A cos A +sin Bcos B)

cos(A—-B) —;Sin(ZA) —;sin(2B)

cos(A—B)+;sin(ZA)+;sin(2B)
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_ cos(A—-B)—sin(A+B)cos(A-B)

~ cos(A—-B)+sin(A+B)cos(A-B)
_ M[l—sin(AJrB)] _ [1-sin(A+B)]
cos{A=B) [1+sin(A+B)] [l+sin(A+B)]

Enopévamg elvat:
S_1—sin(A+B)_1—sin(7z—E—C)_1—Sin(%—E)_
1+sin(A+B) 1+sin(z—-E-C) 1+sin(%—E)
1-cosE » E

1+cosE

Apa:

S =tan’ E — tan?h 2. ’ca112hé — tan? E
2 2 2

Ko EMEON OAEC 01 TOGOTNTEG Elvor OETIKES, TEAMKE TPOKVTTEL !

tanE:tanhE-’canhé
2 2 2

oniadn n (1).

1.29 H wanéyovoo pog doopévng h — gvbeiog
Y10 akoiovbo oynua (Xy.30) égovue o h — gvbeia v h — MA
KoOADC
Kot TNV gukAeidelo muievbeio v Mh. Av Oewpioovue Tig vrepPoAikég
evbeieg:

h—a,h—a, h—a,,..

T0TE, EMELDN Ol KUKAOL GTOVG 0moiovg avikovy avtég ot h — gvbeieg eivan
opowdfetor pe kévrpo opotofeaiag to onueio M, Ba 1oyvet:

h—MM, =h—-WW, =h—N,N, =.....
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Apa n gvbeia Mh givan éva chvoro onueimv mov 1oaméyovy omd v
h— MA.

Av topa 6to oynua 30 EQaPUOCOVUE L0 OVTIGTPOPT LE KEVTIPO TO
onueio to onueio P ko Svvoun to PM? émov AP kd0st otnv Mh, 101€ T0
amotéleopa @aivetat oto oynua 31 (Zy.31).

A
(h)
Xx.30
M2
W2
M2
S . &
.31
A [C1]
N'Z
N1 _
W2 N2
. W1 \
] 2
M2l “
ey ] Ayl M2
. X
M P

‘Etotn evbeia h — MA amewcoviletar oty h - (Cy), 1 evbeioa Mh otov
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16&0 (C1), Ko ot evbeiec:
h—a,h—a,, h—a,,..
anekoviovtal avtioTol o 6Tig voeieg:
' ' '
h—a,h—a,, h—a;, ..

Emniong ta ico h-tuipota:

h—MM, =h-WW, =h—N,N, =.....
anewcovilovtat avtiotoyya ota ico h — tpunquata:
h—MM,=h—-WW,=h-NIN, =....

Enopévamg to t6&o (Cy) givar ioanéyov tov h — Co,.

1.30 Ymoloywopog g h — awdéotacng 6vo onpeiov
H andotaon 600 onpeimv oto vrepPorikod enimedo £yl oploTel e TOV
TOmo:

h—AB=R|In(ABST)|

(Epopuoyn g Y.I'. oto uoviélo Poincaré,o.5)
["o v andctacmn ot wyveL TO ETOUEVO BedpTLLaL.

Osopnpo:
H andotaocn 600 onueiov A, B divetar and Tov akoriov0o Tomo:

2 2
4 (A,B)=cos | 14 1= %2) +(¥1730)
21y,

omov:
A=x+1y,, B=x,+1y,
Amooeln

>10 oynua 32 (2y.32) éyovpe 1o onuein A kot B xaBodg ko Tig
eKoveg avtov A’ ko B’ péom g avtiotpoeng | pe KEVTPO v apyn TV

a&ovav O kot dOvaun ton pe K2 Anhaon Bo etvan:

AB'=], - (AB)

Oewpodpue OTL:

OA=a,0A'=a',0OB=,0B' =f

(1)



OA =«
OB =

OA’
OB’

=

— g
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kabng emiong tic AA;, BB1, A’A’;, B'B’1 kG0etec otov dEova tmv XX Kt
KOO, OTMG CTUELDVETOL GTO GYTLL0L, OTL:

’ ' ' '
o =Y, P=Y, =Y, B =Y,
Kot apynv 0o deiovpe o611 M mapdotaon (1) mapapével
QUETAPANTN KATA TNV €QOPUOYT TOL peTacynuoatiopod tov Moebius. H
napdotaon (1) dpwg etvor e€aptdpevn amokAEloTIKA omd 10 péyedog:

A32 _ (x1 — X )2 +(y1 —Y )2 (2)
o p, YiY>

dpa v va deybel 6t 10 péyebog avtd eivar apetdPfinto kot yio ™ 0o
A'B’, Ba mpémet va deryBel Ot

g

/

@

2y.32

@ - —-—"—-—"—-—"=-—"=—=—=—====

W

AB> AB?® AB* apf
= r o < rpr2 = 11 11 (3)
af  op A'B o f
[Ipbrypatt omd T0 HETAGYNUATIGUO TNG OVTIGTPOPT|G TPOKVTTEL:

' ’ 2
ac' =pp =k (4)
Eniong and ta opowa tpiyova OAB kot OA’B’ mpoxintet:

AB a

AIB’ ﬂ! al

Gpa:
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AB* _af s
AIBIZ - al ’ ( )
Axopa and v opototnta TV tpryodveav OAA;, OA'A’1 koaut OBB;,
OB’'B’; mpokvmret:

a 0!1> aﬂ :alﬁl 6
s B ap ap O

Ao 11g (5) xou (6) TpokvmTeL:
2
AB” o f
rpr2 (o1}
A'B alﬂl

A6 ™V TEAEVTALN GYEGT TPOKVATEL:

ABZ B AIBIZ
Y
apf  ap
onAadn n Topdotaon
AB?

a,p,

TopapEveEL otafepd KATA TOV HETOCYNUATIGUO TNG OVTICTPOPNG Kol KOTA
OLVETELN KATA TO pLeTacynpotiopd tov Moebius.
Axopa gtvat yvootd 0Tt Yoo TV VIEPPOALKY| AmOGTACT GYVEL:

2 2
AB=Ds, =X+

y

Kol 0Tt omd TO. TPOMNYOVUEVO QOiveTal OTL 1 TOGOTNTA LT TOPUUEVEL
QUETAPANTN KaTd TO petacynpaticpo tov Moebius.
2 ovvéyeln Bétovpe:

. (d,(AB))_1 (xl—x2)2+(y1—y2)2
smh(TJ =5 " (7)

And 10 7Yvwotd TOHMO TOV  VAEPPOAIKDV  TPIYOVOUETPIKAOV
GUVOPTNCEDV EXOVLE:
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7)
cosh(d, (A, B))=1+2sin’ h(dh(%*B)J:

2 2
cosh(dh(A,B))zlJrz.l. (0, =2,)" +(y,— 1) N
4 A

(=) +(y:—¥2)
cosh(d, (A, B))=1+—= 519
21y,

2 2
4. (A B)=cos h| 1+ F1=%) +(¥: =)
2y, Y,

onradn o {nrovpuevog tomog (1).

Téhog Ba amodeiEovpe 0TL 0 TOTOG W TAS (1) cvumintel pe T0 YvOOTO
tomo pérpnong g amoctacng dvo onueiov oto vrepPoikd emimedo,
onAadn Tov axodAovbo TuTO:

h—AB=[In(ABST) (R=1) (8)

(Epapuoyn g Y.I'. oo poviélo Poincaré,s.5, tomog (1))
‘Ecto ABL(x).(Zx.33)
Xy epintwon vt o Tumog (8) divet:

h—AB=[In| 2L | (9)
v,

T —
Ytov i tomo Ba mpémer va KoataAngovpe >
epapuolovtag ™ oyxéon (1) n omoila otnv mepintwon
pog ytveto:
2 B(0.y,)
- 1 J2
d,; (A ,B)=cos™ h 1+M 2x.33
2y,Y,
Aady: A.Y4)




d, (A, B)= coslh[y1+y2] (10)
2y,Y,

[pdrypatt amd ) oxéon (7) eivar:

Slnh( ) ‘yl yZ‘
2

2 ny,

apa:

2
cosh(AB)=1+2sin’ h%:prw

21,19,
Anhoon:
+
cosh(AB) = Yty
2119,
Opog:
AB —-AB 2 2
e +e +
cosh(AB) = Ny (11)
2 219>
dpa Aovovtag v (11) g mpog to péyedog:
AB
e
KataAnyovpe o€ pia dgvtepoPdbpia e&icmon mov £yl AVGELS:
AB AB
e —_— L p e — &
Y> Y1
Enopévag:
AB=|InLt
Y,
onAadn:
d. (A B)=[InZ{=h-AB

yz

—

62
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Apa Exovpe TOOTION TOV SVO TUTOV.

[Tapatpnon:

1") Av dvo tpiywva civar oudioya o Moebius uctacynuartioud, téte Oa
gival ioa.

2") Av Vo tpiywva Epovy ioes ywvieg tote Oa gival ioa. (Avd 10yder didn
Ao TNV LGOTNTO, TWV YOVIOV TPOKOTTEL OTL €ivar koi opoloyo. ae Moebius
UETACYUOTIOUO)

2. Xroyeia Avagpopixig l'eopetpiog
2.1 I'eviké:
‘Eoto:

r=r(x,y,z)
10 S1évvopo Bécemg onusiov P e E* kot ot
x=x(u,v), y=yu,v), z=z(u,v)
Ol TTOPAUETPIKES EEIGAOCELS TNG EMLPAVELNG

Q=f(xy,2z)=0.

Ag vmoBécovpe akdpa 6Tt To ddvucspa BEonc:
r=r(u,v)
glval opopévo PHovATIHE Kol OTL DITAPYOVY Ol HEPIKES TAPAYMYOL MG TPOG
U, U LEYPL TOLAGYICTOV 2 KO OKOLLOL
or or
—nA—=0
ou ov

Av 1dpa v oV EmPAveLn oVt BewprGovuEe v TOPAUETPLIKO
GUOTNLOL GUVTETAYUEVOV:
(u,,0),(u,0,)

OP =r(u,v)
Ypaoel Tave oty emedavelo po. KopmoAn I' g omoiag 10 dtopopikd Tov
t6&ov S diveTon amod ™ oyéon:

dS* = Edu’ + 2Fdudv + Gdv® (1)

tot1E 1O onpeio P, omov:
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omov:
E:ru'ru, F:ru'rv, G:rz)'rv

gtvon o BepeMdon mTocd Tpd g TAENG ¢ empdvetlag Q.
H olikn} kapmvrotnto(Gauss) oe éva onueio g emedvelong Q yia
F =0 détveton and tov tHmo:

o 1 o( E, +8 G, 2)
2JEG |0v\NEG ) ou\NJEG

onov E ,G, o1 pepikég mapdymyot tov mocotntev E,G o¢ mpog v, u

avticTolyd.

2.2 H xopmolétnte 6to povrého Tov Poincaré.

H petpkry oto povtélo tov Poincaré oto h-gminedo diveton and
oyéon:

dx® +dy’
dSy = 2 (1)
Y
H oyéon avt) g petpung av Bewpricovpe oti givar:
X=UYy=0

Kot T ovoyeticovpe pe v (1) g mapaypdeov 2.1 10te TpokHITEL OTL TA
Bepelmon Tood pdtng Téénc Tov h-gmumédov ivar:

E=1, F=0, G=%

Y Yy

Emopévac n kapmvlotnto o€ kKabe onueio tov h-emmédov cOuemva pe tov
TOmo (2) ¢ mapaypaeov 2.1 iva:

( I

oF
k=- 1 <8 Y +8(/'0)$:
1
4

218y ox
Yy Yy
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2
a2 a1l et

210y y oy\y Yy
k=-1

Avtéd onpoivel 6Tt av dovpe o h — eminedo o¢ o emedvela otov E° 161€
avT £XEL OPVNTIKN oTOOEPT] KAUTLAOTNTA.

Anrodn:

Iapatipnon:

Y10 eEapetikd Piprio tov pe titho Differential Geometry o
T.J.Willmove otic oelida 80, exemple 17.1 kot 17.2 €xer 600 a&doloyovg
TOTOVG TNG KOUTLAOTNTAG oG empdvelng o€ onpeio P. Ou tomor avtol
etvat:

3[27R—-Ly (P,R)]

k(P)=lim i (a)
Hm:ngQW;iﬁﬂm](m

Amd tov tOmo () yio kabe onueio P tov h — emmédov mpokdmret:

3[27R- L, (P,R)] _

, 3[272'R—27Z’ sinh R]
=1lim —
R—0 7Z'R3
. 67[R—sinhR]
=1lim . =
R—0 7Z'R

3

or| R— R+12+...

I
I
p—

=1lim .
R—0 7Z'R

2.3 T'ewdmowokéc ypappéc Tov H — emmédov
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‘Eoto n kapmoin (c) tov H — emmédov. O opiopdg Tov pikovg g
KOUTOANG pmopel va yivel 6mwg oto Euvkieidelo Emimedo. Anlodn, ov
A,Be(c), Swpovpe pe ta onuein P, P,,.. P, mv kopmdin oe h —
TUNMOTO. KO TO Opto Tov afpoicpatoc Towv h — unkodv TV TUUATOV ovTdV
Yo n—>o0 Ba givar To pnkog g Kaumding (€). ‘Eotw 611 avtd eiva:

Ly (c).
Ipotoaon:
Av A,Be(c) 6mov (c)pmo kopmoin oto H — eminedo, tote Oa
givan:
h-AB<L,(c) (1)
Anooeiln:

Eoto M(x,y)e(c). (2x.34)

Tote O sivar:

X=rcos@| o
) ,  Omov ‘r‘z‘OM‘
y=rsinw
A .
y B (c)
M 233
A
/A‘ . X
-
@]

Tote 10 oTOLYKEUDOES h — KOG diveTat amd Tov THTO:
dx® +dy’

2

Yy

KO GLVETAOS TO GVVOAKS h - prkog g (¢) Ba eivan:

d,S=
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B /-2_|_r2
Ly (0)=[~—"do (2)

7SN @

ot
dx® +dy* = (¥ +7* ) do’

"Etot and tov 1omo (2) mpoxumret:

ﬂ —_
J- do _lncsc,B cot,B:

sin csca —cota
=h—-AB
Apa:
L,(c)>h—AB
oniadn n ntovuevn (1).
Hopatypnon:

H womra wyvetav 7 =0, dniadn 6tav A, Be (O,r=ct)

2.4 H oktiva Tov h — kdkhov
‘Eoto o Evkkeidetog kokhog (K, 7). (2y.34) Av A egivar o kévipo

B

2y 34
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00 h — kOkhov mov avtiotoyel otov Evkdeidero kokho (K,r) tote Oa

oYL
OA-OB=0A? (1)
Av 1opa Bécovpe: OK = £ 161e M oyéon (1) yiverau:

(B-1)(B+1)=0A
OA =B -7

Axopa gtvar yvootd 611 6to oyfua 34 woydet:

(A, i—AB)=(A,h—AA)=(A,Ry,)
o6mov R, n h—aktiva tov h — kdxAiov.
Eniong elvau:

Ry =ln@ :lnﬂ :lln
OA pgr-rt 2

Apa 5 axtiva tov h - kKoo givar:

OnAaon:

R, =1 2*” (1)

Ao v (1) mpoxvntet:

2Ry _ p+y
—r
N aKkopa:
p 2Ry = P~ r
p+r
Enopévag:

dnhor 2 EY =™ 1 Ber por)_ 2pr

2 2\ g—r B+r) p-#

Opwg givar yvootd axkdpa Ot

(2)
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cosh2R,, =2sin’ hR,; +1 (3)

"Etot and t1g (2) xon (3) mpokdmtet:

sinhR,, = ——~

IBZ_rZ

H nepipetpos tov h — kvxiov c(A,R,) 0a ivau:
2r
Ly (c)= | sinhR,d¢ =27 sinh R, =
0

L, (c)=2zsinhR, (4)
Tél0c to Eppadév tov h — kvxiov c(A,R,;) 6a givou:
RH 2r

E,(c)= j J sinh rdrdg =

=27 (cosh R, —1)=4rxsin’ h(%lj

Anhoon:
: R
E, (c)=4rsin’ h(—H
2
2.5 Xyéon tov pijkovg h — tupatog AB
pe v apofoin] ovtov o€ TuY0vGA h — gvbeia.
IIpoétaon 1:

Av p(AB) givar 1 TpoPoin tov h — Tppatog AB (2y.35) nGve
og TVyovoo h — gvbsia (g), ToTE OO 1oYvEL | AViGOTYTO:
4,(A,B)2p,(A,B) (1)
Améoeln:
Ao ™ oyéon (7) tig mapaypdaeov 1.30 yvepilovpe 611 | amdotoon
dvo onueiov A(xl, yl) Ko B(xz,yz)cto h — eninedo diveton amd Tov

TOTO:
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2
Sinh(wj 1 (%, —2x, )2 +(y1 —]/z)
2 2 Vil

Xwpig otépnon 115 yevikdttog Bo Bewpnoovpe, TIc avtd eaivetal
amd to oyfpa 35, ot (&) L(x'x).

()
B' 2y 35

21 ovvéyela BETovue:
! ! ' '
OA'=r, OB =r, AA lx'x, BB lx'x,
KkaBmg Ko
AOA, =w, BOB,=¢
[N va ogi&ovpe ™ Inrovpevn (1) apket va deiEovpe OTL:
2
r,—T AB?
(1)<:>(2 1) <
1, AA,-BB,
2 . . 2 2
v, —r r,sSIg@—r,simw) +(7, COS@®—1;, COS®
(=n) _ (nsing—r,sinw)’ + (1, cosg 1, coso)

= < — =
1, 1,1, sSingsin @

& (1, —1) singsinw < (r, sing—r, sinw)’ +(r, cosp—r,cosw)”  (2)
T
1P+, =21, cos(p—w) =1+, =217,
1
r 41y =2nt, cos(p—w)=(n -1, )2 >(n -1, )2 sin @sin o
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onAaon n (2).
Enopévmg 1oyvet kot n {nrovpevn (1).
MHopatipnon:
Mo ¢=90°, AA" L(&) ka AB eivon mhdye og tig v (&) Kow

(B=B'). Tote dnhadn 1 amdécTtacn onueiov and gvbeio ivar n pcpotepn.

2.6 E@ontopeves amo éva onpeio h — P tig évav h — kokho C(O)
"Eoto 6t égovpe tov koKkAo C(O) kot to onpeio P ektdg owtov.
(2x.36) And 10 onueio P @épovpe Tig 600 gpantoueveg PA, PB kot
{nrovue va deiEovpe 6Tt 1oyvEL:
h—-PA=h-PB (1)
Mo mv anddeen tic (1) Ba cvykpivovpe Ta dVo opboydvia Tpiywva:
a(h— AKP), a(h—BKP)
Avtd £yovv:

h-KA=h-KB (2)

g aktiveg Tov h — kbihov C(O).

Axopa avtd £xovv v vrroteivovcsa KP kotvr kot emmAéov 1oydet:
tanh (KB) = tanh (KP) cos( BKP)
tanh (KA) = tanh (KP) cos( AKP)
Ot oyéoelg autéc AOYm 116 (2) divouv:
COS(BKP) = cos(AKP)
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KOl GUVETTMG:
BKP =AKP (3)

Enopévog ta opfoyovia tptyove h— AKP, h— BKP eivol ica kot cuvenog:
h—PA=h-PB

ONAOdN TO EPATTOUEVIKE OTA TUNHATO Etvat ioa.

2.7 Karaokevn h — kokhov mov va spdanteton o $00Evra Kokho (c) ko
va £yl KEVTPO £va 6008y onueio A.

Katackeon:
Am6 1o 6008V onueio A pépovpe v kabetn AK 115 TOV dEova TV

(© SRRTEISNIN %

L

bl J——

B4

xX'x kobdg kot tov kOkho mov opilel v gvbeioa h—C,. Xt cvvéyewa
Bewpodpe tov avtictpogo kokho (C') tov d0Bévtog kokhov (C)wg Tig

KEVIPO OVTIGTPOPTG TO ONUEID A Kot KOKAO OVTIGTPOPNG TOV (CO) Zx37).

2.8 Awo@opké kopmdAng 6to h — eminedo
Eivar yvwotd 6t 10 dapopikd piag kapumoang S (mapayp. 2.2) diveton

oo Tov akOAovbo TOTOo:
\ M 4 dy?
d,s=Y" "% ()
Y



73

Av ot ovvéyeln Bempricovpe Thveo oto Beticd nudéova dEova Oy o

onueia A, (x,,y,) kot B, (x,,y, +dy, ), t0te 1 oxéon (1) yiverar:

dy,
Y

d,S=

d
Av TIC avamTOEOVUE TN GLVAPTN O ln[1+ﬁ] oe ogpd Taylor ko

0

TapoAelOovV o1 Opol amd To OmEWPOSTH OeVTEPNG TAENG Kot v TOTE

TPOKVTTEL:
1n£1+%} _ 4, (3)
Yo Yo

gnopéveg omod T1 (2) kot (3) ko enedn y, >0 teikd Oa eivor:

d,S = ln[1+%] (4)
Y,

2.9 To ctorer®des pfadov 6to h - emimedo.
Oewpobpe 610 h — eninedo to Terpamievpo ABCD tov Saccheri pe
TAELPEG TaPAAANAES TG TG GEoves. (Zy.38)

y
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Av tdpa vrobécovpe Ot

AD:dxH_dx AB:dy_H:d_y

_— =,

y y y y
TOTE UTOPOVE VO OpicOVUE MG 6TOLXEWDON h — gufadov g e&ng:
dx-dy
dyE = yz (1)

Axopa av Besmpnoovpe v eElomon TG KAUTOANG GE TOAIKEG
GUVTETOYLEVES TOTE Ol GUVIETAYUEVES TIG oNUelov TG KapmvuAng Oa divovat
amd TG TOTMOVG:

X=a+rcosd

(2)

y=rsinf
Ov 10mot (2) petd amd mapaydyion divovv: .
d_x = ﬂcoséhrrdco—sg :%cosé?—rsiné?
do do do 3
dy dr dsinf - - )
4y _ —sinf@+r———=rsin@+rcosé@
dé do do )

Am6 116 (3) mpokvmTEt:
A2
dx* +dy* = (r) +7r* |d6*  (4)

Emopévmg o tomog (1) tic mapaypdeov 2.7 yiveto:

i

dyS = : (5 )
rsiné
E&aArov n laxoPavn tov cuvapticeny X,y ©g Tig Tig HeTaPANTES
r,0 sivat:
d(x,y) _ (6
d(r,0)
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dxdy =rdrd0

Kol GLVETMG T0O TOTOG (1) TEMKA YiveTa:
dx-d rdrdd
d,E=22% _

y>  r’sin’@

onAadn:

rdrd@
d E=———
T 42sin% @

(7)

2.10 Ozopnpa 1

O petacympotiopds Tov Moebius 6to h — eminedo dwtnpsi Ta
eppadd.
Anooeitn

‘Eoto to oynua A kot aviietpoen | (O, kz) .

Y
A

2y 39

’
’ xr

o

‘Eoto akopo 1 eikéva A’ 100 oyquotog A HECH TG OVTIGTPOPTS

avtnG. Anhaon:
A'= ](O,kz) (4)

®a dei&ovpe O6TL 1oyvEL:

E,(A)=E,(A) (1)

Elvar yvwotd 6t and tomo (1) g moapaypdoov 2.9 mpoxvmtovy ot
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axoiovBot Tomol TV {nTovpeveV eUPaddv:

B (A)=] 73 Bi(4)=] ”Ey—d)y 2)

2 ovvéyeln Bempmvtag Eva Tuyoio onueio M(x,y) TOL YWpiov

A xon 0étovtag:
OM=p (3)
TOTE YPNOCYLOTOLDVTOG TOMKES GUVTETOYUEVEG:
X = pcosl
y=psind
&yovpe v laxkoPovy:
Dley) =p (4)
D(p,0)
Ao 10 oynua 39 mpokdmel Ot Yo T0 onueio M(x,y) 0V Y®piov
A vmapye éva onpeio M'(x',y") Tov yopiov A’ éto1 dote va toydeL:
OM-OM'=k*> (5)
Av axopa Bécovpe:

OM'=r

tote amd v (5) ko v (3) mpokvmTEL:

(6)

Eniong ywo tig kaptecwavég cvvtetaypéves X',y tov onueiov M’
1oYVLOLV 01 PUETAGYNUOTIGLOL G TOAMKEG GUVTETOYUEVEG:

x'=rcos@
o (7)
Yy =rsind
pe lokwprovn:
D !, !’
W), s
D(r,0)

Ot petaoynuatiopol:
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kZ
P 0)
0=6
ot omoiot opilovv Vv avtietpoen | éxouv loxoprovy:
D(p, 9) (10)
D(r,0) r

Amo 115 (4), (8) kar (10) mpoxvmtel 10 yvopevo tov loakwprovov
aVTOV. AnAadn:

D(x,y) D(p,0) D(r,0) _ [_ﬁj 1__pk__p
D(p,0) D(r,0) D(x,y) : 2

"
N aKkopa:

r re r

D(xy) p°

Emopévog yo to gpfaddv tov xcopion A éxovus:

dx'dy X',y ) 1 B
A) _[ : _[A ,y) 7’2 sin g dxdy_

D(x',y'): r (11)

r? 1
B Ap? 12sin? @ dxdy = IA

dxdy _[ dxdy
A

=E, (A)
v

p°sin” @

Anhoon:
Ey (A’) =E, (A)

2.11 To gpPaddév Tov Tpry®d@vov 610 h — emimedo.

Opopoc:
AocopunTOTIKO TPlymvo ALyeTon €KEIVO TO TPIy®VO TO 0moio £yl
pio Kopv1 670 £’ dIEPO onueio.
Awokpivoupe TIC €ENG TEPIMTAGELG GYETIKA LE TI LOPPT TOL TPLYDVOU .
1" nepintoon
10 Tapakato oynue (Zx.40) £xovue Eva acvopuntOTkd Tpiyovo ABC
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Tov omoiov ot kopvpég B,C Ppickovtol oto en’ dnepov onpeio, dSniadn

éva Tpiyvo peg 600 aoVPTTOTIKES KOPLEPEC.
["a to epPadov Tov TPIYdVOL aVTOV 1oYVEL:

o0
87

2x. 40

o
—cosl C

dxd

L8]

EH(ABC)= j T 2

—c0s0 J1—y2

' —x-0

—cosf

:ifesﬁ%?;?czarc(cos(—x))

Anrodn:

E, (ABC)=z—-6 (1)

Hoapatypnon 1.

XOppova pe tov Tomo avtd (1) pmopovue axdpo vo VTOAOYIGOVUE TO
eUPASOV TOV ACLUTTOTIKOV TPLYOVOV TOV £XOLV TN HOPPY| TOL GYNUOTOG
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41 (Zy.41).
H onddeién yiveror cOpmvo He TNV TPONYOVUEVN] GULAAOYIGTIKY.

Sl

$ é

A
cosl O B

ZVVETMG Kol GTNV TEPITTOON ALTY| 1YVEL 0 TOIOG (1).
Hopatipnon 2

2opeova pe tov mponyovuevo tomo (1) pmopovpe va vroroyicovpe to
euPadov Tov acvuntOTKoy Tptyddvov BCD (Xy.42), to onoio éyet pdévo v

242
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KOpLON B ¢ AoLUTTOTIKNY.
[pdypatt €govpe:

E,(BDQ)=7-6,
Ey (BDQ) =7 -0,
AQapdVvTag TIG GYECELS AVTEG KOTA LEAT TPOKVTTEL:
E, (BDC)=E, (BDQ)-E, (BCQ)=6,-6, = w
Anhoon:

E,(BDC)=w (2)
Hopatipnon 3
Epappolovrag tov tomo (2) g moapampnong 2 umopolvue va
vroAoyicovpe 1o epPaddv Tov tprydvvov ABC (Zy.43) to omoio £xet Tic 6v0

2x.43

KopLPég Tov A, C 0CLUTTOTIKEG.
[pdypatt sopemva pe tov Tomo (2) tng mapatpnong 2 ivat:

E,(BCD)=w
E,(ACD)=¢

[IpocOétovtag Katd pHéEAN TpoKvTTEL:

E,, (ABC)=E,, (BCD)+E, (ACD)=w+¢
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Opme:
wo+¢p=m—-C
Apa:
E,(ABC)=z-C (3)

2" nepintoon

"Eotm 611 10 Tpiydvo ABC éxel TpelS aovunTOTIKES KOPLQEg. Tote
avéioyo pe T 0é0m TOV OCLUMTOTIKOV KOPLO®V Olakpivovpe OVO
VIOTEPUTTAOGELS.

I) 'Ectow 011 10 acvuntotikd tpiyovo ABC givor g popeng mov
eppoviCetar 6to oynua 40 (Zy.44). Tmv mepintwon ovth T0 TPiyOVO £XEL
KOl TIG TPELG KOPLPES TOV ACVLUMTOTIKES

Mo tov vroroyiopd tov gupadod avtod ToL TPYdVOL Bempovue Eva
€0mTEPIKO TOV onueio P kot dnpovpyovpe Tpiol AGLUTTOTIKA TPIy®V TNG
TEPMTOCE®S 7OV  pehetnke oty 1péyovoa  mapdypapo 2.11,
mapotnpnon 3.

Enopévag to {ntovpevo epPadov Oa givau:

E, (ABC)=E, (APB)+E,, (BPC)+E, (CPA)

Kol cOPP®VA pe Tov TOmo (3) ¢ mapatnpnong 3 Oa eivor axdpa:

Zydd

A B c

E, (ABC)=(7—APB)+(7—BPC)+(7—CPA)=
E, (ABC)=37—(APB+BPC+CPA)=3r—27=71=
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E,(ABC)=7z (4)

II) 'Eote 6t 10 acvuntotikd tpiyovo ABC egivol g pHopeng Tov
endpevov oynuotos. (2x.45) Kor oty mepintoon avty 10 ACLURTOTIKO
TPLYOVO EYEL TIG TPEIC KOPLPES TOV OIGVUTTMOTIKEG

o

cT

2y45

@ »—

Al-1) OiR=1) Bi1)

[Ma o epPadov Tov TPIydVOL aVTO 1oYVEL

E(ABC):Jl- T dx’fyzj >,

_1\/ﬁ Yy _1\/1—3(:2

E(ABC)=r (5)
Ytov 1010 tomo Ba kataAnovpe av Bswpnoovpe tov tOmo (1) g
TPOTNG TEPIMTOONS TNG TPEYOVGUS Tapaypdpov 2.11
Ocopnyua 1
Av ABC éva toyaio Tpiywvo oto h— eminedo, T0te TO EPPadov Tov
TPLYOVOL 0TV diveTar 0mé Tov TVTO:

E, (ABC)=7z—(A+B+C)

onAadn:

Anéoen

[Ipdypott and 10 KaTOTEP® oynuae (Xx.46) PAémovpe 6T TO TPiywVO
ABC mepiBdrietor and tpio acupmtoTikd tpiyove ki akopo oio podi
amoTeAoVV 10 acVUTTOTIKO Tpiywvo SQT . Tote cvuewva pe tov Tomo (3)
g mopatnpnong 3 g tpéxovcag mapaypdpov 2.11 Ba givor:
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3 Q T

E, (ABC)=E, (5QT)-E, (AST)-E, (BSQ)-E, (CQT)=

E,(ABC)=n—|z—(n—A)|-[zr—(x-B)|-[7—(z-C)|=

E,(ABC)=7n—(A+B+C)

2.12 YnepPoika morvyowva

To vrepPoAikd moAdywvo givar P Evvola avTicToyn TPOS TN YVOOTY
évvola Tov ToAvywvov oty Eviheideo IN'empetpia.

‘Eva onpovtikd Osdpnpa mov woydel yuo ta anid vrepfoiikd moAbhymva
etvan o akdrovbo:

Ozopnpo Gauss — Bonnet

To eppadév vrepPfoikod molvydvov P pe Kopvoés A A,,..., A,

ko yovieg A, A,,..., A, givan ico pe:
Ey(P)=(n-2)z—(A+A,+..+4,) (1)

To Bedpnuo ovTO oIV OMA TOL OVTN HOPPN TOV TAPUTEONKE
aveTép® pmopetl va amodetyfel anid, ywpilovtag 10 TOAVY®OVO GE Tpiywva
Kot Taipvovtog to ePPaddv Kabe Tprydvou ywplotd.

Y10 Oépo ovtd vmapyel éva aitepo evolapépov. To kavoviko
vrepPoikd moAdywvo givor évvola avaloyn mpog ekeivn g Eviieidetog
I'sopetpiog. 'Eva onladn kavovikd vrepfoiikd moAdywvo, eivarl exkeivo to
omoio €xel OAeg TIC mMAEVPEG TOL oeG Ko OAeG TIS Ywvieg tov ioeg. Eivan
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YVOOTO OTL Y10 VO KOAOWOULUE 0L ETITEDNT) EMUPAVELN ILE TAAKAKLO GYNUOTOG
KOVOVIKOU  moAvydvov, otnv  Euvkieideio Tewopetpio  ypsialdpoote
TAOKAKLOL:

1. Ieémhevpa Tpiymva

2. Kavovika eEayova

3. Terpayova.

>mv YmepPorkry Teopetpia vmdpyovv TOAAG €idn  KOVOVIKGOV
TOAVYOVOV TOL UTOPOVV VO KOADWYOLV L0l CLYKEKPLUEVT LIEPPOALKN
EMPAVELD.

[Noa to Bépa avtd oag avagépovpe Yoo Tapdosyuo Tov KOKAO TOV
Poincaré 1o omoio £yl 1810iTEPO EVOLAPEPOV.

Ag vmoBécovpe Ot aelval 1 yovio TOV KOVOVIKOV TOADYOVOV LE TO
omoia pmopel v KaAveOel to cuykekpuévo eminedo Kot £0t® akdpo k To
00g TOV KOVOVIKOV TOALYOVOV(ONANOY to TAaKAKle) mov Oo To

KOAOWYOLV.

Tore:

ka=2r
Gpa:
2
a=— (2)
K

To Bsopnua v Gauss — Bonnet copgwva pe tov tomo (2) yivetat:

EH(P):(n—Z)iz—n-%

Apa Ba mpémet:

21 TEePInTOON 0VTH EYOVUE TEPIGTOTEPES dLVOTOTNTEG KAALyNG. ETot
YVOOTO Kavovikd h — moAbywvo Tov KaADTTOUY KUKMKES EMPAVEIES Eivat

Ta €ENG:
Oxtdyova n=8,k=4, (8,4)

Ilevrayove n=5k=4, (5,4)
Tetpayova n=4,k=8, (4,8) kix



85

3. H xoapmdAn TractriX kou 1 YE®UETPIKN TG ONUAGIO 6TV
YnrepBoiwn eowpetpia,

3.1 Ewayoyika

"Hon oto péoa tov 19° audva giye mayiodei 1880 g vrepBoAkng
veouetpiog ko omd to 1868 o Itardc 'ewuétpne E. Beltrami (1835-1899)
¢0eoce 10 TPOPANpa, av otov Eukdeidelo yopo pmopel va Ppebel emodvela
un Evikeidera ko pdiiota vrepfoiikn.

O D. Hilbert anédei&e ot1 dev umopei vo Bpebel €vag 1oopetpikog
LETAGYNUATIGUOC O 0moiog vo pmopel va petaoynuatiCel tov H® oe o
emavelo, evtoc Tov Evkiedeiov ydpov E°.

2tov EvkAeildelo ydpo mpdypatt Pmopove vo KATOGKEVAGOLUE 1)
Kol va Bpovpe 6T0 QLUGIKO KOOUO VREPPOAKES EMPAVEIES Ol OmOoieg va
OVTITPOGMOTEDOVV £val pikpd TURpa Tov H . Evo 161010 mopddetypa sivar 1
EMPAveEI OV TaPayel o emimedn kapmOAn, x Tractrix, ye o mAnpn
TEPLOTPOOPT YOp® 0omd Evav dEova.

3.2 Mehétn NG 16EQATTOPEVIKIG KopmOAng Tractrix.
Tractrix 1 1oepanTopeVIKY KOUTOAN givor o exinedn KoumoAn (¢) n

')

P é

omoia avaeepdpevn e 0pHoymVIO GLGTNUA AEOVAV, EPATTETAL GTO BETIKO
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a&ova Oy oto onueio P(0,a), a>0 kot acupuntotkd pe ta koika Tpog to
Vo TEIVEL 6TO +00 TOL AEova TV X . (2x.47)

O 6pog 10£PATTOUEVIKT] ONADVEL OTL OV PEPOVUE TNV EPOATTOUEVT)
™G KapmoAng (¢) oe éva toyaio onueio mg M (x, y) tote Oa elvat:

MN=a=ct (1)

omov N 10 onueio TopNg e eQamtopuévne avtg e tov dova tov x'x .
Ano 10 oyquo 47 ko amd tOo opboymvio tpiyovo MM|N

TPOKVTTEL:

Ccos¢=—
a
onAadn:
x,—x=—-acos¢ (2)

Av o1 ovvéyelo meplotpéyovpe TV Kopmorn (¢)katd pio mAipn
TEPIGTPOPT] YOP® OO TOV AEOVA TOV X TOTE TPOKVITEL GTOV TPLGIUCTUTO
xX®po pa empavea (7).

Ocopnpa l
H oMk kapmvidtta ™G (77) o€ kGO onpeio TG sivan:

k=-= (3)

Y. Topadsypo av a=1 1é6te k=-1.
Anooeiln
H oAum kapmoddtnto pog empdvelog oe éva onueio M diveton

amd Tov TOTo:
k=kk, (4)

omov ky, k, o1 principal xeumviéryres g emeavelog (7) oe éva tuyaio
onueio e M.

H xopmoin (c¢) eivon n mevidily (ueonuppivég) g (1) ko 1 kébetn
topn TG (7), n omoia dyetar omd to onueio M mpog Tov GEova TOV X
givan €vag kokAog (¢, ). Ot ypappés (), (c;) eivan ot Aeydpeveg principals
directions g emeaveiog (7).

H xoumodotrto k, odpemva pe to Bedpnua tov Mensnier givor n
KapmordTTe TG Ypoupns (¢) ko divetar omd Tov THmo:
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1 _cos¢
R, y

k= (5)

oot
y=R,cosg (6)
omov R; 1 axtive kapmoddtnrag mg Kaumving (¢) oto onueio M.
Av ot cvvéyelo Beopricovpe v y=y(x) g mv e&icwon mg
KoapmoAng (c¢)tote Oa eivat:
tang=y" (7)

KOl GUVETOG:
1
cosp=—(1+y"?)2 (8)
H oyéon (5) odpewva pe 11 (6), (7) ko (8) yivetau:

= (9)

y(1+y?)?

Opow n ypopun (cl) ™mg emedvewng (17) ivol o yarodeotaxi

ypauul, Ki £I61 1| KOUTLAOTNTO VTG TNG YPOUUNG oto onueio M eivan
devtepn amo Tig principals kaumvidTyres.
‘Etot etvau:

1 y”
k== - (10)
2 (1 +y" )2
A6 116 (9) xon (10) mpoxvmTet OTL:

1 y”
k=k, -k, = =— 11
17K R R, y(1+y’2)2 (11)

Av Bewprioovpe tdpa v e€icwon g epantopévn s (¢) oto

onueio M Kol OVTIKOTOGTCOVUE G’ QLT TIG GUVIETAYUEVEG TOV GNUEioV
tote B TpoKVYEL

O_y:y’(xl —x)

N aKkopo:
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_—:,V =x,—x (12)
Y
H oyéon (2) pe m (12) divouv:

l, =acos¢ (13)
y

Téhog 1 (8) pe t (13) divovv v axdrovdn:
1

y(1+y?)
yf
yrz(az_yz):yz (15)

[Mopaywyilovtag Kot LETA TIS avaywYEG TPOKVTTEL 1] GYEON:

!21+/2
y y?(1+y”)

=a (14)

N aKkopa:

- (16)
Y
Axopan (11) cdpeava pe v (16) yivetou:
12
k - 2 1y 12 (17)
y (+y7)
Teaka n (17) cbpewva pe v (14) yiverou:
Lo 1
a2

oniadn n {ntovuevn (3).

3.3 To povrého D’
, , , ., 3
Eoto Oxyz éva opBokavovikd Kaptesiovd cootnuo otov EX ko n

ogaipa (C)=(0,1):
(C):{(xy, 2, 23) /67 +x3 +x5 =1} (1)

To eninedo p:{z=0} yopilel ™m ogaipa avty ot dVvo nuceaip
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avoytd, ta (¢;) xat (¢,), émov (¢;) 10 Gvew Tov emmESOL p MGEipLO,

z

Zy. 48

Y

OTMOG OVTA POIVOVTOL GTO AVAOTEP® GYNUO (Xy.48).

Opwopog
O avoiktég diokog D’ :(cl)ﬂp givar o povtédo tov Poincaré.
Emiong ovopdlovpe D, Tov kOKAo (mepipépeia) Tov diokov D*. Télog

gvBeia Tov D® Aéyetan kéOs kOkhog @ e D> o omoiog sivar opBoydVIOg
pe tov D, kaBag emiong ko KGOe dvapeTpog Tov D,

2x.49
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>t0 oynuo 49 (Zx.49) oeaiveton o diokog tov Poincaré kat 600
gvbeiec Tov, 1 AB dudpetpog tov kukhov kot 1 CD mov avikel 6 KOKAO
7OV TEUVEL TO dioko tov Poincaré opboymvia.

H petpucii 6o dicko Tov Poincaré
To yE®UETPIKE YOPAKTNPIGTIKG 610 povtého D? mpocdiopilovtat
amd ™ petpikn tov Riemann kou m omoia givar:

- 4(dy12 +dy§)
0 1-(y; +v3)

onov (y,,y,)e D?

Ozopnpa 1:
H petpikn mov yapoktnpilel to dicko tov Poincaré sivar 1
aK6AovOn:
o 4(dy: +dy3)
dSp = (2)
1_ 2 + 2
YitY,
Anéoeln:

Epyalopoocte oto oynua 50 (2x.50) émov gpopaviletor n oeaipa (1)

e

250

P(0,0,-1) !
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kot éotm éva tuyoio onpeio M(x,,x,,x;) € ¢, Tét010 DoTE:
x+x+x=1 (3)
Bewpovpe ™MV avuotpon pe moého to onueio P(0,0,-1) won
dvvapun to 2. Tote mpogavadg n eikova Tov onueiov M Ba givar To onpeio
N =PMND* =(y,,,,0) eni tov dickov Tov Poincaré kat i to omoio Oo

LGYVEL M YVOOTN GYECT TNG AVIIGTPOPNG:
PM||PN|=2 (4)

onov:

‘W‘ = \/xf +x2+(x,+1)° (5)

PN|=\y; +y2+1 (6)

Axopa Oa etvar:

W‘_ﬁ_xz_xgﬁl

(7)

‘m Vi Y2 1
Ao ™) oyxéon (7) edKoAa TPOKVOTTEL:
x, |PM| |PM|[PN|w 2

v [PN] O [PN[ witp

2y
_ 1
X =73 T2+ 1 (8)
YitY,
Opota TpokvmTet OTL:
2
Xy =2 (9)
+y,+1
Vi1V,
E&aMov n petpicry otov Evidheideto ybpo E° sxppdletor amd v
akoOAovON oyéon:
2 1.2 2 2
Aoviebovtag T1g avetépm oxéoelg (3) uéxpt kot (10) pumopel koveig
Vo KOToANEEL oTNV
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4(dy12 +dy§)
1-(yi +v3)

2 _
dS? =
onradn oy {nroduevn (2).

3.4 To povtérho D", n=34,..

H yevikevon g évvolwag tov diokov tov Poincaré og ydpovg n
dwotdcewv yivetol akpimg e tov idto Tpdmo.
Oewpovrtog T opaipa:

(C): {(xl,xz,...,xn)/xl2 +X X = 1}

dnuovpyovpe to dicko D" pHéc® avTioTPOPnG Kol 6TOV 0Toio Aettovpyel M
aKOAoLON LETPIKN:

4(dyf+dy§+...+dyﬁ)_4 ;dyf
1—(y12+y§+...+yi) - 1-%",2
2V

ds? =

3.5 To povtéro H°
Epyalopevor 6nwg mponyovpévag Bempodpie pio avorytn ocpaipa pe tnv
e&ne oyxéon:
2
c={NeE/[ON|<1|
6mov O évo otaPepd onueio tov E*. (Zx.51)
Av v to toxaio onueio N ¢ oeaipag owtng epopuoctel 1 idw

OVTIGTPOPT TTOV EPUPUOCTNKE KO Y10 TO TPONYOOULEVO LOVTEAL, ONAOON M
aVTIGTPOPT:

/ (Pk*=2)
n omoia £xel kévrpo 1o onueio P(0,0,-1) kot ddvaun ion pe 2, tote 1
gwova Tov onueiov avtov N (yl,y2,y3)9a elvar éva véo omnueio to

M(z,,2,,2,) pe z; >0.

Apa o ybpog H® o omoiog Ba prhofevei Ti¢ sikdveg Tmv onueiov N Oa
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gfvan 0 avorytog nuydpog mov Ppicketar vepdvm Tov emmédov xOy . Oo

](P,k2=2) (C) =H’

elvar dSmhaon:

2y.51

P{0,0-1)
210 oynua S1 (Zx.51) eaiveton po topn g ceaipog (C) KOl TOV
xOpov H pe 1o eninedo tov yOz . Eniong Swoxpivovrar §vo onpeio eviog
™¢ oeaipag, ta N, N kabdg kot ot gikdveg avtov M, M' avtictorya ta

omoia aviikovy 6to yhpo H>.
[Na t1g ovvtetaypéves tov onpeiov N kot M, 6mmg Kot Tponyovueva,
€0UKOAN OLOTMIGTMOVETAL OTL IGYVOVV Ol GYEGELS:
2z, .
YVi=—% ’ =, 1=1,2,3
zi +25 +(z; +1)

Me 1t Ponbeln TV oyfcemv OUTOV KOl TN UETPIKY, OTMG OLTN
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detyOnke (Oeddpyua 1 Tne 3.3), amodeiyvetar 6t1 N petpichy tov H° O eivou:

452 = dy: +dy2§ +dy;
Ys

Téhog dpota epyalopevol, OTwe Kot 6T TPONyovUeEVa, PpicKovpEe OTL 1
HeTpKn oto ydpo H" eivar:
n
2
2.7

2 __ =1
ds? = L
zZ

n
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